

ANUNCIOS Y COMUNICADOS  
A PRECIOS CONVENCIONALES  
DIRECTOR: F. AZZATI  
No se devuelven los originales sin que se  
no inserten.  
NÚMERO SOBLENTO 5 CENTIMOS

# EL PUEBLO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
En Valencia, al mes . . . . . pesetas 1,50  
Fuera, al trimestre . . . . . 4,50  
Extranjero (Unión Postal), trimestre . . . . . 9,00  
OFICINAS E IMPRINTA  
D. JUAN DE AUSTRIA, 10  
Teléfono 741  
NÚMERO SOBLENTO 5 CENTIMOS

DIARIO REPUBLICANO DE VALENCIA

Fundador: V. BLASCO IBANEZ

Año XXIV—Núm. 9.154

Sábado 28 de Abril de 1917.

## Sociedad de Aguas Potables y Mejoras de Valencia

### Emisión de 2.000 obligaciones al 5 por 100

Esta sociedad ha acordado una emisión de dos mil obligaciones. Títulos al portador de mil pesetas nominales. Interés de 5 por 100 anual, pagadero por dos cupones de 25 pesetas, en 1.º de Junio y 1.º de Diciembre. Primer cupón a cobrar en 1.º de Junio de 1917. Amortizables a la par, ó sea a mil pesetas en 50 años en la segunda quincena de Mayo de cada año; primer sorteo fin de Mayo de 1917. Facultad de amortización anticipada. A cargo de los obligacionistas los impuestos creados ó por crear. Habiendo acordado igualmente esta sociedad poner en circulación 1.000 obligaciones solamente por ahora, de las cuales han sido ya suscritas quinientas, se ofrece a la suscripción pública las restantes quinientas obligaciones, con arreglo a las siguientes condiciones: Emitidas á 88 por 100 por título con prorrateo del cupón. Pagaderas a razón de: 880 pesetas más prorrateo del cupón, en el acto de la suscripción, contra entrega de los títulos provistos del cupón de 1.º de Junio de 1917. La suscripción tendrá lugar en las oficinas de la Sociedad, Gran Vía, 19, entresuelo, de 9 á 12 y de 4 á 6 tarde, y en el Crédit Lyonnais, de 23 Abril á 5 de Mayo, ambos inclusive. Se cerrará antes del 5 de Mayo, si antes de esta fecha quedase cubierta.

### Sordos

EL ODITON RACHEL cura la sordera y ruidos que impiden oír. Uso fácil, sin peligro y de acción rápida al órgano auditivo que sensibiliza y vivifica. 5 pesetas boticas Valencia: San Antonio, Mercado, 71; Cantú, San Fernando, 34, y otras.—Gratís prospectos detallados en la Clínica, San Vicente, 102, 1.º.

### CUOTA MILITAR

Los mozos del reemplazo de 1917 que deseen reducir el tiempo de servicio en filas, pueden pasarse lo antes posible por la ESCUELA MILITAR «VALENCIA», plaza de Tetuán, número 24, y GRATUITAMENTE se les harán las gestiones necesarias para ser de cuota.

### PLANTONES DE NARANJOS

Hay á la venta 2.500 y 300 de limones. Clases garantizadas y precios muy económicos. José Olmos, Camino Viejo del Grao, Alquería del Portalet.

## La Nota de España á Alemania

Ya se ha publicado la última Nota de España á Alemania. Cuando Amalfo Jimeno remitió la anterior á ésta, la Prensa de España y aun la extranjera abusaron del dilema. Los elogios nos parecieron desmesurados y los comentarios de El Pueblo entonces fueron de acrimonia y de protesta. Creíamos que aquella manera de razonar y aquella forma suavemente cobarde no se repetirían; pero he aquí que este último documento de la diplomacia española nos coloca en peores condiciones de la que en estábamos. España abusa de su neutralidad. El concepto que de ésta tienen nuestros gobernantes es tan deplorable que cuando uno de los escritos oficiales se produce, sólo se advierte en ellos un pánico que jamás se sintió en el hidalgo solar que tanto héroe dió al mundo. O han cambiado entre nosotros fundamentalmente las ideas de honor y de dignidad ó somos nosotros los que, alucinados por un ideal, encontramos en todas esas manifestaciones de nuestra cancelería un miedo indigno de los tiempos en que sobre toda la tierra aparece el valor humano con los más exaltados matices de la leyenda. El comentario que esta última Nota merece puede sintetizarse en brevísimas palabras: Eso no es España. Ahí ni están nuestras tradiciones ni nuestra alma. Los que sienten el amor á España en esos términos no pueden salvarla ni son los hombres que nuestro país precisa ahora. Sin duda lo que necesitamos para que la nación respaldada entre los heroísmos de la actual generación, es acabar con cuantos han convertido el decoro de nuestra patria en misero harapo que va de Madrid á Berlín y de Berlín á Madrid, exhibiendo la vergüenza nacional ante todos los demás pueblos. ¡Pobres de nosotros!

He aquí el texto de dicho documento: «En la Nota del 6 de Febrero último, contestando al Gobierno imperial, hablaba el Gobierno de su majestad del deber inexcusable que le obligaba á amparar la vida de sus súbditos y hacer que no se interrumpiera el curso de la existencia nacional, ante el decidido propósito anunciado, por Alemania de adoptar nuevo método de guerra en una gran extensión de los mares europeos. El tiempo transcurrido ha demostrado por desgracia que el Gobierno imperial no ha hablado en los sentimientos de amistad que amen á ambos países medios para satisfacer las justas reclamaciones de España ni ha creído que la firme, correcta y leal actitud de neutralidad en que ésta se cobijó desde los comienzos de la guerra, pudieran ser motivos de consideración ante las legítimas exigencias de un derecho internacional violado. Todas las reiteradas gestiones del Gobierno español, á fin de obtener seguridad en el tráfico marítimo y la garantía de la vida de sus tripulantes, se han estrellado ante la inequívoca decisión del Gobierno imperial, de emplear en la guerra procedimientos de insidiosa violencia, que al pretender hacer imposible la vida económica de sus adversarios, pone en grave peligro á las potencias amigas y neutrales.

El hundimiento, sin previo aviso, en estos últimos días, de algunos barcos, y muy especialmente el del «San Fugencio», trayendo este último á España carbón de Inglaterra, á donde había llevado fruta, con savoy-conducto alemán; las condiciones que el Gobierno de Berlín pretendía poner á la venta de nuestros barcos detenidos en puertos británicos, y que de no haber sido rechazadas por el Gobierno de su majestad, hubiera inmovilizado gran parte de nuestra flota mercante, la notificación ya recibida, de que nuestro comercio con los países de América, que están en guerra con Alemania, tendrá que ser sometido á la ida, al mismo régimen que en Europa, habría lamentabilísimas pérdidas en nuestra marina mercante, y que con la extensión del riesgo hará más difícil, casi imposible, nuestra vida económica; todo prueba que no van los intentos del Gobierno imperial por los caminos del reconocimiento de los derechos, tantas veces reclamados, y no responden á los requerimientos del país, que hasta hoy no ha sentido tibieza en su amistad ni desmayo en su propósito de seguir manteniendo la neutralidad. Al afirmar el Gobierno imperial que mantiene su decisión para la defensa de su vida, no ha de extrañar que el Gobierno de España, con la misma razón, apoye su derecho y defienda su vida. El Gobierno de su majestad, á pesar de haber dado resultado negativo las Notas anteriores, quiere confiar todavía en que el Gobierno alemán sabrá apreciar el sentido y alcance de esta Nota y en adelante sus actos serán de respeto á la vida de los navegantes y seguridad de nuestros barcos para que reanjen el comercio que es necesario para la vida de España.»

### Las subsistencias y los transportes

#### La cuestión del arroz

Ayer por la mañana á las once y media, en el local de la Sociedad de Empleados de Escritorio, se reunieron los molineros y comerciantes de arroz, bajo la presidencia de Sr. Cortés. Después de larga discusión, fueron aprobadas estas conclusiones: Arroz en cáscara: Pesetas 30, 31, 32, 33 3/4 y 35 los 100 kilos. Arroz elaborado: Pesetas 43, 44,50, 46, 47,60, 49 y 50 los 100 kilos. Estos precios con envase y sobre muelle ó estación. Segunda.—En el caso de que el Gobierno fije la tasa al arroz elaborado, deberá proporcionarlo en cáscara, á precio en relación con la anterior escala. Tercera.—Se obligará á los comerciantes y detallistas en el punto de destino, á vender el arroz hasta el 10 por 100, más los gastos naturales de aumento sobre los precios de adquisición. Cuarta.—Que interin resuelva el Gobierno las anteriores peticiones, se suspenda la aplicación del precio de tasa al arroz elaborado, absteniéndose de mandar volantes y pedidos á comerciantes y molineros, para facilitar á dicho precio, y de imponer multas por el incumplimiento. Quinta.—De no aceptarse estas soluciones, los molineros y comerciantes se verán en la necesidad de cesar en el tráfico y cerrar sus fábricas y almacenes, poniéndolo oportunamente en conocimiento de la autoridad á los efectos de la ley de Huelgas. Estas conclusiones fueron entregadas al Gobernador civil.

Todos los comerciantes y molineros firmaron un documento, comprometiéndose á respetar las conclusiones, y á la una y minutos terminó la sesión. El Gobernador civil recibió la visita de la comisión de la Asambia, ofreciendo telegramar inmediatamente al Gobierno. No entendemos estos acuerdos, aunque presumimos su finalidad. Mañana los comentaremos.

#### Las patatas y el arroz

La División Agronómica de este distrito ha informado extensamente al Gobernador sobre la solicitud de los cosecheros de patatas y sobre arceces. El asunto de la patata va informado en el sentido de que puede autorizarse la exportación limitada. En cuanto al arroz, el centro técnico se continúa á dar una porción de detalles sobre el descaecarizado y transporte de arceces,

para que se pueda deducir la tasa del cabrado y del con cáscara. El Gobernador ha convocado á la Junta provincial de Subsistencias para el lunes. Una comisión de exportadores de Algeciras, visitó ayer al ingeniero de la división de ferrocarriles pidiendo que se conceda preferencia á la exportación al interior, en vez de al transporte á Francia y al Grao. El ingeniero prometió trasladar la petición al Gobierno.

#### El gas y el carbón

El Gobernador civil, cumpliendo las órdenes de la superioridad acerca del consumo de gas y de carbón, expidió ayer los siguientes despachos: Al ministro de la Gobernación: «Cumpliendo su telegrama circular número 60, he dado órdenes en el sentido que la misma indica, á los alcaldes de esta capital, Burjasot y Godella, que son los únicos puntos de esta provincia donde se consume gas con gasto de carbón, pues en Játiva, donde

también existe fábrica de gas, me dice aquel alcalde que emplean leñas y cáscara de arroz, como único combustible.» Al alcalde de Játiva: «Si la fábrica de gas de esa ciudad, que en la actualidad se alimenta con leñas y cáscara de arroz, según me manifiesta esa alcaldía, se viene en la necesidad de utilizar carbón, lo pondrá usted en conocimiento de este Gobierno, con anterioridad, para recibir instrucciones concretas sobre el particular.» Al director general de Obras públicas: «Transmitido el telegrama de vuestro ca al director de la fábrica de gas de esta capital, dicho señor me manifiesta que la cantidad de carbón que tiene en sus depósitos son 950 toneladas de huila; que el vapor «Villadriod» trae tan sólo 1.800 toneladas, y reunidas las dos partidas, le permitirá tan sólo llegar al 20 ó 25 de Mayo. Que el consumo diario es de 100 toneladas; que el vapor «Villasandino», para el cual se pidió orden preferente de carga, estará en Museo mañana, á esperar turno, y no cargará hasta fines de Mayo, llegando á ésta el 6 ó 8 de Junio. Que la supresión de la mitad del alumbrado público de Valencia desde hoy, representa una economía de 138 toneladas mensuales, ó sea 4,60 por 100 del consumo de la fábrica.»

Los señores Moróder hermanos han comunicado al delegado de Hacienda que tienen contratadas 5.000 toneladas de carbón á la Compañía huera de Puertollano, de cuya partida sólo han recibido 2.000, costando la Compañía que ha suspendido las remesas por falta de material de transporte. Como de no recibirse inmediatamente las 3.000 toneladas de huila habría que suspender la fabricación de cerillas fosfóricas en la fábrica de Alfara del Patriarca, el delegado telegrafió al ministro de Hacienda, rogándole el envío de vagones y pidiéndole instrucciones.

### MITIN EN CULLERA

Mañana domingo se celebrará un mitin en Cullera, en el que tomará parte el diputado republicano D. Félix Azzati. Reina gran entusiasmo entre los republicanos cullerenses, que ansían por la palabra del jefe de los unionistas valencianos.

## A TODAS LAS IZQUIERDAS ESPAÑOLAS

Firmada por «varios lectores» de El Pueblo, hemos recibido una nota en que se pide la reproducción de la valiente proclama del semanario «España». Se extrañan los comunicantes de que no lo hayamos hecho. También á nosotros nos extraña que no firmen los remitentes. No puede El Pueblo reproducir todo lo bello, bellísimo, que se publica contra Alemania y en defensa del honor de España, porque se necesitaría un volumen diario. Pero esos «varios lectores» de El Pueblo nos harán el honor de creer que no hay en España publicación más aliadófija que la nuestra ni plumas más bravas (si bien muy modestas) que las que desde estas columnas defienden la causa de la libertad y del derecho.

Y como nadie hay más entusiasta que nosotros de que los documentos que el amor á la gran causa produce sean divulgados y saboreados por quienes nos leen, ahí va ese hermoso trozo de «España» y del alma de España: «Romanos ha sido arrojado del Poder porque quería conservar la política de acercamiento entre España, Inglaterra y Francia; porque quería evitar la interrupción de la vida económica de España por los submarinos alemanes, y porque quería que España no se divorciara, frente á la guerra, de las Repúblicas americanas de lengua española. Una embajada extranjera hace y deshace ministerios. El carisma, abandonando su tumba histórica, habla macabra é insolentemente de barricadas y revolución. La prensa militar infiere á diario al ejército el ultraje de suponerle en rebeldía contra el poder civil y contra toda razón de Estado que pugne con el ocio de las armas. España va adquiriendo una gran semejanza con Turquía, por una parte, y con Grecia, por otra. Aún no ha surgido un Venizelos; pero tal vez no falte ya un Constantino. La cobardía, como una parálisis progresiva, va invadiendo poco á poco los centros vitales de la nación. Las derechas, que odian el espíritu de la Revolución francesa y admiran la autocracia prusiana, se organizan y actúan. El próximo domingo irán, en cuantiosa mesnada, no tanto á oír á Maura como á ostentar desde las barreras de un circo taurino—simbólico lugar—, su vergonzante germanofilia. ¿Y que hacen las izquierdas? ¿Cuándo salen en manifestación? ¿Cuándo se congregan en un mitin? ¿Cuándo se unen en apretado bloque para impedir que España se despena al descrédito y á la ruina? Tienen la palabra Pablo Iglesias, Alejandro Lerroux, Melquiades Alvarez, Luis Simarro, Miguel de Unamuno, Roberto Castrovido, Menéndez Pallarés, etc. Ahora ó nunca.»

¡Ahora bien! rogamos que no nos dirija nadie. Creemos haber demostrado en nuestros largos años de existencia que nos sabemos gobernar. El comentario que este ó el otro acto nuestro inspire nos merece respeto; pero, hemos ofrecido pruebas que han afirmado en la opinión la confianza que nos otorga y que agradecemos. Nuestro plan está trazado ya y sabemos dónde vamos. Ni una sola línea de nuestro periódico se sale del cauce que hemos seguido al tratar las cuestiones internacionales. Pero, es que además sabemos en qué país escribimos y á qué táctica deben responder nuestros escritos. Bien quisiéramos que todos fuesen con la rapidez nuestra á la incorporación en este sublime movimiento que redimirá á la humanidad. Y como por desgracia no es así, El Pueblo acude á las formas que estima juiciosas para la siembra de estas doctrinas, siembra que es fecunda en nuestra ciudad, precisamente porque el trabajo es más metódico y disciplinado que en el resto de España. Y un apretón de manos á los entusiastas remitidistas.

## Manifiesto del partido reformista

He aquí el documento reformista: La Junta Nacional del partido reformista, después de examinar la situación política originada por la última crisis ministerial, juzga en deber de dirigirse nuevamente á sus correligionarios y al país, ya que la causa injustificada de las Cortes, cañosa siempre para el régimen parlamentario, impide desde luego tratar ante ellas la política internacional del anterior Gobierno, las graves manifestaciones contenidas en la Nota presentada al monarca por el presidente dimisionario y la significación del actual Gabinete, temas todos que revisten á la hora presente excepcional trascendencia, y que pueden ser decisivos por sus resultados para la vida y el porvenir de España. Conviene, por de pronto, recordar que al ser llamado al poder el conde de Romanones como jefe del partido liberal, se creyó en la obligación de extremar la nota de la llamada neutralidad estricta, ávido, por lo visto, de disipar ciertos recelos nacidos de su significación aliadófija é interesado por esto mismo en que los elementos reaccionarios y germanófilos del país no le suscitaran con su protesta obstáculos y dificultades de ningún linaje. Siguió, pues, sobre esta materia la misma pauta trazada anteriormente por el señor Dato. A su puertí afán de vivir tranquilo en el Gobierno, lo sacrificó todo, absolutamente todo, desde las reformas económicas y financieras anunciadas cien veces como salvadoras por el partido liberal frente al egoísmo de las oligarquías plutocráticas, hasta las más elementales exigencias de la política internacional, en la cual todo gobernante serio que hubiera querido ser fiel al pacto de Cartagena y facilitar sobre esta base una aproximación más estrecha y cordial con Inglaterra y con Francia debía sentirse moralmente compelido á practicar la neutralidad, no en los términos que señalaba el Mensaje de la Corona, sino con aquel matiz de neutralidad benévola para los aliados á que le obligaban en cierto modo, más que sus compromisos, las conveniencias de España. Habríamos adoptado así, mirando sobre todo al porvenir, la actitud única que nos correspondía, máxime teniendo en cuenta que al hacerlo no quebrantábamos ninguno de los deberes fundamentales que la neutralidad implica ni contrariábamos tampoco los anhelos del país, enemigo resuelto de intervenir voluntariamente y sin causa justificada en la guerra. Pero el Gobierno liberal de entonces, por incapacidad ó por miedo, no supo ó no quiso adoptar la postura que convenía á nuestros intereses. Como si respondiese en su conducta á sugerencias y temores más altos, procedió en el poder con las vacilaciones é incoherencias propias tan sólo de quien creyera que la política exterior de España estaba subordinada á los resultados de la guerra. Tuvo especial empeño, además, en mostrarse equidistante de los dos grupos de naciones beligerantes en que se divide la actual contienda, ahogando para conseguirlo la voz de las ideas ó de los sentimientos é impidiendo que se manifestara públicamente la simpatía ó la adhesión en favor de cualquiera de ellas. Hasta prohibió que se discutiera el problema en las Cortes, sin comprender que hay ocasiones en que el silencio, lejos de ser virtud, constituye un crimen, porque no sólo se mantiene en la ignorancia y en la desorientación á todo un pueblo sobre asuntos que le interesan muy de cerca, sino que, por efecto de esta misma ignorancia, se le aleja espiritualmente de una lucha en la que se están jugando sus futuros destinos. El resultado de semejante política, mil veces funesta, ha sido esta especie de insensibilidad en que vivamos con relación al conflicto europeo, y la loca esperanza, abrigada por algunos gobernantes, de que tal conducta sería título más que suficiente para ofrecer como mediadores en la hora solemne de la paz. Es de suponer, dada la celeridad con que se precipitan los sucesos, que en estos días se hayan disipado muchas ilusiones. Así parece revelarlo la última Nota entregada á rey por el conde de Romanones, y en la cual se apunta la idea de que por no haber seguido la única política que podía engrandecer á España, la política de los Tratados de 1902 y 1905, la de las declaraciones de Cartagena de 1907 y 1913, estamos á punto de divorciarnos del mundo latino, de perder el depósito que encierra el matrimonio espiritual de una gran raza y de incapacitarnos para presidir la Confederación moral de todas las naciones de nuestra sangre. Estimamos un acierto esta declaración y consideramos que hay en ella una clara visión del porvenir. Es lo que tantas y tantas veces hemos sostenido. Nosotros como visible consecuencia de los dos partidos turnantes. Afirmamos además que esa es la única bandera en que habrán de vincularse mañana los intereses y el honor del país. Pero bueno es hacer constar que la política seguida hasta la fecha no ha sido ni con mucho la más adecuada para realizar ese ideal que hoy se proclama. Desde los comienzos de la guerra, sin temor á sus fluctuaciones y á sus resultados, ha debido sostenerse, como sostuvo el partido reformista, que España estaría con Inglaterra y Francia, vencedoras, antes que con Alemania y Austria, vencedoras, ya que así lo exigían necesidades de su comercio, apremios de su posición geográfica, vínculos materiales y lazos de ideas; desde los comienzos de la guerra, y sólo por amor al país, ha debido imponerse una neutralidad que hiciera compatible la práctica de sus deberes con aquella solidaridad moral á que estábamos obligados en favor de la causa justa, justísima, de las naciones agredidas; desde los comienzos de la guerra, en fin, y obedeciendo únicamente á intereses nacionales, hemos debido poner coto á las maniobras é ingerencias de ciertos

elementos, que en su afán de servir á los imperios centrales, no vacilaron en comprometer la acción del Gobierno, lastimando á la vez nuestra soberanía y nuestro patriotismo. Y si eso fuéramos hecho, no pasaríamos hoy por el sonrojo de que esos mismos elementos tomaran en España por un país conquistado y utilizaran después plumas mercenarias para dar un ambiente de justificación á sus designios. Mas no hay que perder el tiempo en recriminaciones estériles. Ha llegado la hora de España, si es que España quiere salvarse y la necesidad de adoptar en la política internacional resoluciones claras y bien definidas. Seguir en la neutralidad es imposible, sobre todo en esa neutralidad «á todo trance» que predicán, entre otros, algunos llamados liberales, y que por transigir con todas las alforras, constituye la claudicación más vergonzosa de la dignidad nacional. La neutralidad, para nosotros, tiene siempre un límite infranqueable, que es el honor de España. Así ha tenido que reconocerlo el Gobierno en la nota oficiosa dando cuenta de su constitución y de sus propósitos, y así lo ha ratificado el presidente del Consejo, señor García Prieto, en las referencias hechas á los correligionarios de la Prensa extranjera. No formulamos, pues, una petición insensata y temeraria si, invocando el honor de España, nada más que el honor de España, reclamamos hoy el rompimiento diplomático con Alemania. Es una exigencia obligada de decoro patrio. El valor moral de las naciones se acredita en el mundo aparte de otros motivos, por la energía con que aquéllas defienden su derecho. La resignación ante el agravio, cuando no es un signo de impotencia, es una ejecutoria de vileza. Y los pueblos viles, tarde ó temprano, concluyen siempre por ser materia de compensación ó de reparto. Ahora bien; suponer que España ha llegado á este rebajamiento sería la más grave de las injurias que pudiera inferirse. Y por lo mismo que resulta atrevida y absurda tal hipótesis, no es dable consentir un solo momento más el que por culpa de Alemania, con manifiesta violación del derecho de gentes, con olvido de nuestro generoso comportamiento y con desprecio á las necesidades de nuestra vida, se paralice el tráfico comercial de España, se torpedeen sin previo aviso sus buques, se hundan en el mar á sus tripulaciones y se extienda por muchos de sus hogares, como consecuencia de sus injustas medidas, la inquietud y el hambre. Los casos del «Tavira», del «San Fugencio», del «Thom» y del «Cabo Blanco» legitiman sobradamente nuestras exigencias. Por eso, repetimos, que es, á nuestro juicio, un inexcusable deber del Gobierno romper toda relación diplomática con Alemania, evidenciando así que no podemos ni queremos seguir siendo amigos de quien á sabiendas, nos maltrata y nos escarnea. Esto es lo que pedimos, y nada más que esto. Estamos seguros que en esta actitud nos acompaña la inmensa mayoría del país. Los que inspirándose en móviles bartardos pretenden colocar al Ejército contra nuestra se equivocan, y además le ofenden. El Ejército, por su constitución, por el ferreo rigor culto que rinde á su bandera, es y será siempre un paladín vigilante y acucioso de honor nacional. Reputarle capaz de tojer el agravio, equivaldría á confundirle con una de esas mesnadas indisciplinadas y turbulentas en quienes el egoísmo ó la cobardía ahoga los más nobles sentimientos, incluso aquellos que nacen de la dignidad patriótica ofendida. Por eso estamos seguros de que el Ejército cumplirá en todo caso con su deber. Pero aún existen otras razones que nos impulsan á perseverar en la campaña. Quienes conocen someramente lo que por efecto de la guerra se trama en el mundo, saben que nuestra patria corre el gravísimo riesgo, si es que no rompe la neutralidad pasiva y vergonzosa en que vive, de no tener asiento en la Conferencia de la Paz. Que no olviden los españoles lo que esto significa. Es la repetición del Congreso de Viena, agravado considerablemente. Es la muerte moral de España. A la hora misma en que el mapa político de Europa habrá de modificarse profundamente y en que por una liquidación radical de valores habrá de sufrir transformaciones inesperadas la vida entera, la voz de España no se dejará oír, como si por un acto de suicidio colectivo, obra de la incapacidad y de la inconsciencia, hubiéramos renunciado para siempre á todos los ideales y á todas las esperanzas. Y no es esto lo peor, sino que por efecto del aislamiento en que vamos á quedar, se truncará para mucho tiempo el consorcio espiritual y económico con aquellas Repúblicas americanas que son el fruto de nuestra sangre y de nuestra lengua, y hasta nos sentiremos forzosamente humillados dentro de la propia península ibérica, ya que su representación habrá de llevarla á costa nuestra Portugal, cuyos estadistas han tenido el acierto de imponer á su pueblo el sacrificio de hoy, para engrandecer mañana. No olviden, por último, los españoles que la Revolución rusa y la intervención de los Estados Unidos en la guerra ha dado á ésta, como dijo Wilson, el carácter de una lucha política intercontinental, en la que pugnan fuertemente dos clases de ideales: de un lado la libertad, del otro la autocracia; la primera representada por las naciones aliadas; la segunda, por los imperios centrales. Con las naciones aliadas estamos, vibrantes de entusiasmo y de admiración, seguros de que la victoria glorificará muy pronto la grandeza de su causa y el heroísmo de sus hijos. Nos ligán á ellas nuestras convicciones democráticas, la fe en la justicia, el amor á

## SEGUNDA EDICIÓN

## Manifiesto del partido reformista

He aquí el documento reformista: La Junta Nacional del partido reformista, después de examinar la situación política originada por la última crisis ministerial, juzga en deber de dirigirse nuevamente á sus correligionarios y al país, ya que la causa injustificada de las Cortes, cañosa siempre para el régimen parlamentario, impide desde luego tratar ante ellas la política internacional del anterior Gobierno, las graves manifestaciones contenidas en la Nota presentada al monarca por el presidente dimisionario y la significación del actual Gabinete, temas todos que revisten á la hora presente excepcional trascendencia, y que pueden ser decisivos por sus resultados para la vida y el porvenir de España. Conviene, por de pronto, recordar que al ser llamado al poder el conde de Romanones como jefe del partido liberal, se creyó en la obligación de extremar la nota de la llamada neutralidad estricta, ávido, por lo visto, de disipar ciertos recelos nacidos de su significación aliadófija é interesado por esto mismo en que los elementos reaccionarios y germanófilos del país no le suscitaran con su protesta obstáculos y dificultades de ningún linaje. Siguió, pues, sobre esta materia la misma pauta trazada anteriormente por el señor Dato. A su puertí afán de vivir tranquilo en el Gobierno, lo sacrificó todo, absolutamente todo, desde las reformas económicas y financieras anunciadas cien veces como salvadoras por el partido liberal frente al egoísmo de las oligarquías plutocráticas, hasta las más elementales exigencias de la política internacional, en la cual todo gobernante serio que hubiera querido ser fiel al pacto de Cartagena y facilitar sobre esta base una aproximación más estrecha y cordial con Inglaterra y con Francia debía sentirse moralmente compelido á practicar la neutralidad, no en los términos que señalaba el Mensaje de la Corona, sino con aquel matiz de neutralidad benévola para los aliados á que le obligaban en cierto modo, más que sus compromisos, las conveniencias de España. Habríamos adoptado así, mirando sobre todo al porvenir, la actitud única que nos correspondía, máxime teniendo en cuenta que al hacerlo no quebrantábamos ninguno de los deberes fundamentales que la neutralidad implica ni contrariábamos tampoco los anhelos del país, enemigo resuelto de intervenir voluntariamente y sin causa justificada en la guerra. Pero el Gobierno liberal de entonces, por incapacidad ó por miedo, no supo ó no quiso adoptar la postura que convenía á nuestros intereses. Como si respondiese en su conducta á sugerencias y temores más altos, procedió en el poder con las vacilaciones é incoherencias propias tan sólo de quien creyera que la política exterior de España estaba subordinada á los resultados de la guerra. Tuvo especial empeño, además, en mostrarse equidistante de los dos grupos de naciones beligerantes en que se divide la actual contienda, ahogando para conseguirlo la voz de las ideas ó de los sentimientos é impidiendo que se manifestara públicamente la simpatía ó la adhesión en favor de cualquiera de ellas. Hasta prohibió que se discutiera el problema en las Cortes, sin comprender que hay ocasiones en que el silencio, lejos de ser virtud, constituye un crimen, porque no sólo se mantiene en la ignorancia y en la desorientación á todo un pueblo sobre asuntos que le interesan muy de cerca, sino que, por efecto de esta misma ignorancia, se le aleja espiritualmente de una lucha en la que se están jugando sus futuros destinos. El resultado de semejante política, mil veces funesta, ha sido esta especie de insensibilidad en que vivamos con relación al conflicto europeo, y la loca esperanza, abrigada por algunos gobernantes, de que tal conducta sería título más que suficiente para ofrecer como mediadores en la hora solemne de la paz. Es de suponer, dada la celeridad con que se precipitan los sucesos, que en estos días se hayan disipado muchas ilusiones. Así parece revelarlo la última Nota entregada á rey por el conde de Romanones, y en la cual se apunta la idea de que por no haber seguido la única política que podía engrandecer á España, la política de los Tratados de 1902 y 1905, la de las declaraciones de Cartagena de 1907 y 1913, estamos á punto de divorciarnos del mundo latino, de perder el depósito que encierra el matrimonio espiritual de una gran raza y de incapacitarnos para presidir la Confederación moral de todas las naciones de nuestra sangre. Estimamos un acierto esta declaración y consideramos que hay en ella una clara visión del porvenir. Es lo que tantas y tantas veces hemos sostenido. Nosotros como visible consecuencia de los dos partidos turnantes. Afirmamos además que esa es la única bandera en que habrán de vincularse mañana los intereses y el honor del país. Pero bueno es hacer constar que la política seguida hasta la fecha no ha sido ni con mucho la más adecuada para realizar ese ideal que hoy se proclama. Desde los comienzos de la guerra, sin temor á sus fluctuaciones y á sus resultados, ha debido sostenerse, como sostuvo el partido reformista, que España estaría con Inglaterra y Francia, vencedoras, antes que con Alemania y Austria, vencedoras, ya que así lo exigían necesidades de su comercio, apremios de su posición geográfica, vínculos materiales y lazos de ideas; desde los comienzos de la guerra, y sólo por amor al país, ha debido imponerse una neutralidad que hiciera compatible la práctica de sus deberes con aquella solidaridad moral á que estábamos obligados en favor de la causa justa, justísima, de las naciones agredidas; desde los comienzos de la guerra, en fin, y obedeciendo únicamente á intereses nacionales, hemos debido poner coto á las maniobras é ingerencias de ciertos

Olympia Palacio del cinematógrafo

Hoy - SABADO - Hoy
El éxito de la temporada
BL COCHE NÚMERO 13
segunda jornada
JUAN JUBVES
Continúa esta interesante película, acaparando la atención pública de Valencia, por su interés creciente.

JUNTA NACIONAL DEL PARTIDO
D. Gumersindo de Azcarate.
Diputados a Cortes:
D. Melquiades Alvarez, D. José Manuel Pedregal, D. Cándido Lamana, D. José Lari, D. José Zafueta, D. Ramón Alvarez Vardes, D. Juan Uña, D. E. Indalecio Corujo, D. Augusto Barcia, D. Ambrosio Hurtado de Mendoza, D. José María Rodríguez, don Leopoldo Palacios, D. Miguel Moya y Gastón Senadores:

D. Antonio Landeta, D. Jerónimo Pou, presidente del Comité provincial de Balears.
Ex diputados a Cortes:
D. Práxedes Zancada, D. Luis de Zafueta, D. Camilo Pérez Pastor, D. Adolfo Gil y Morfe, D. Julio Cervera Baviera, D. José Igual.
Ex senadores:
D. Tomás Romero, D. Mauricio Ullargui, D. Agustín Cortés Munera, concejal representante de la minoría; D. Adolfo Posada, catedrático; D. Miguel García Morante ídem; D. Luis de Hoyos Sáinz, ídem; don Francisco Rivera Pastor, ídem; D. Gustavo Pitañaga, ídem; D. Hipólito Rodríguez Pilla, ídem; D. Manuel Azaña, abogado; don D. José María González, ídem; D. Juan Dugas, ídem; D. Enrique de Mesa, ídem; don Ramón Pérez de Ayala, ídem; señor marqués de Palomares de Puerto, ídem; D. Rafael Sánchez Ocaña, ingeniero; D. Vicente A. y D. Villamil, jefe provincial de Alicante; don Gregorio Encinas, comerciante.

Jefes y presidentes de Comités provinciales:
D. Enrique Isabal Pajarás, Zaragoza; don Julián Pérez Lozano, Murcia; D. Wenceslao Montoya Lorenzo, Albacete; D. Manuel Pérez García, Almería; D. Perfecto Bejaune, Cáceres; D. José Marchena Colombo, Huelva; D. Aniano Massa Lezcano, Palencia; D. José de la Torre y Torre, Santander; D. Mariano Higuera, Soría; D. Manuel Fernández Cuevas, Zamora; D. José Muñoz San Román, Sevilla; D. Filiberto Vialobos, Salamanca; D. Gaudencio Moure, Orense; D. Antonio Jiménez López, Granada; D. Manuel Rodríguez Piñero, Cádiz; D. Ramón Bautista Clavería, Oviedo; D. José Garzón, Jaén, don Ubaldo Fuentes Birlayn, Almansa (Albacete); D. Eduardo de Acínio Gómez, Linares (Jaén); D. Tomás de Aquino Arderius, Lorca (Murcia); D. César Puig Martínez, Alcoy (Alicante); D. Paulino García del Moral, Santander; D. Joaquín Duade, Barcelona; don Carlos Rivero Ruiz, Málaga; D. Matías Peñaña, Palencia y D. Manuel Rovira Serra, Madrid.

"SAG"
lámpara irrompible
"SA"
luz blanca, permanente
"SA"
la mejor en su clase
"SA"
la más barata
ABADIA DE SAN MARTÍN, 1
Agrupación Instructiva de ex alumnos de la Casa de la Democracia
Convocatoria
Se convoca a todos los socios de esta agrupación a junta general para mañana, a las cuatro de la tarde.
Empezará la sesión a la hora fijada en punto, por lo cual se ruega la asistencia.
El secretario, José A. Castro.

Procesado como autor de un delito de desacato, compareció ayer ante el Tribunal un individuo llamado Nicasio.
Su defensor, el distinguido letrado don Julián Puig, dirigió tan hábilmente la prueba, que el fiscal hubo de retirar la acusación que tenía formulada, y en la cual pedía se impusiera al procesado la pena de cuatro años de prisión correccional.
Fué un triunfo muy estimable el que ayer alcanzó el Sr. Puig.

En una vista en lo civil, en juicio declarativo de mayor cuantía, informó ayer el competente abogado don Buenaventura Guillén Engo, el cual pronunció un notabilísimo discurso, que causó inmejorable efecto entre los muchos letrados que acudieron a escuchar la palabra epocante del Sr. Guillén.
Un Togado.

LA CRISIS EN LA PLANA
Los comisionados de Castellón que se encuentran en Madrid, gestionando del Gobierno atiende las peticiones formuladas por la Junta de Defensa de La Plana, visitaron anoche al ministro de Fomento, mostrando su disgusto porque el Consejo de ministros no se ocupó de la cuestión de los créditos, y manifestándole que si en el plazo de dos días no se resuelve el asunto que les llevó a la corte, regresarán a Castellón, declinando toda responsabilidad.
El ministro envió la propuesta al señor Alba.
Es una verdadera vergüenza lo que se hace con los pueblos de La Plana. Después de tantas promesas, nada se ha resuelto de cuanto se ofreció. Acaba de reunirse el Consejo de ministros y como si esta cuestión no tuviera importancia, dejó de ocuparse de ella.
La crisis va aumentando, la naranja sigue en los árboles, donde ya no puede permanecer mucho tiempo y la miseria se va apoderando de aquellos pueblos.
Fácil es suponer lo que puede ocurrir al fin.

CRÓNICAS JUDICIALES
CONTRA LOS BOCHES
—Yo lo que digo es que los alemanes no van a ninguna parte... ¡Eso!
Y Nicasio, completamente embriagado, repetía aquellos gritos, escandalizando la taberna.
—¡Eso!... ¡V a más!... ¡No van a ninguna parte!
El dueño del establecimiento determinó despedir al beodo.
—Anda, ya hay bastantes chillidos.
—Te digo gritaba terco el borracho—te digo que no van a ninguna parte.
El tabernero se impacientó:
—Bueno: los alemanes no van a ninguna parte; pero tú te vas ahora mismo a tu casa a dormir la mona. ¿Entiendes?
—Yo no soy niñera para dormir a nadie.
Y añadía con esa insostenible tozudez de los «curdas».
—Yo soy un ciudadano... con voz y voto. Por eso digo que ¡los alemanes no van!...
No pudo terminar, porque el tabernero de un empujón lanzó a la calle a Nicasio. Este, después de renzongar cuatro ó cinco blasfemias en son de protesta contra el tabernero y toda su raza, marchó calle arriba dando traspás y vaivenes.
Cuando llegó Nicasio a casa, estaba Petra, su esposa, guisando la cena. En un puchero puesto a la lumbre, hervían unas judías y unos trozos de cebolla. Al ver la Petra a su esposo, indignóse y le increpó agrada. ¡Virgen del Carmen y cómo venía el, muy cochinol! ¡Qué! ¿Le parecía bien presentarse en casa borracho?
Nicasio la atajó:
—Oye, tú: mira lo que dices, ¿eh? Yo no vengo borracho... yo vengo de ponerle un telegrama a Hindenburg, diciéndole que es un dromedario y que los alemanes ¡no van a ninguna parte!
La Petra, por toda contestación, continuó diciendo insultos a su esposo. ¡Si, señor! ¡Era un sinvergüenza y un bandido y un...!
Préstamente lanzó Nicasio contra su conyuge y la dijo mientras la sujetaba:
—¡Ah! ¿Conque ahora me resultas gamanollita? ¡Eres la vergüenza de la familia!
Y soltando a la mujer, cogió de improviso el puchero que estaba a la lumbre y lo disparó contra la cabeza de Petra.
—¡Ah! va ese torpedo!
El puchero se estrelló contra la testa de la mujer, la cual, chorroando la pingüe de judías y cebolla, escapó a la calle perseguida por su esposo.
—¡Socorro! ¡Socorro!
—¡Párate! gritaba el borracho, corriendo tras ella—. ¡Párate, que te voy a abrir una brecha en el reducho!
A los gritos acudió un vecino, que era juez municipal del pueblo. El buen hombre quiso intervenir y paró a Nicasio. Este preguntó:
—¿Viene usted a parlamentar conmigo?
—No, señor: quiero que te estés quieto.
—¿Pero usted también es boche?
—¡Pí! ¡Pí!
Y sin que el buen juez pudiera evitarlo, recibió de manos de Nicasio dos bofetadas estupendas.
Procesado como autor de un delito de desacato, compareció ayer ante el Tribunal un individuo llamado Nicasio.
Su defensor, el distinguido letrado don Julián Puig, dirigió tan hábilmente la prueba, que el fiscal hubo de retirar la acusación que tenía formulada, y en la cual pedía se impusiera al procesado la pena de cuatro años de prisión correccional.
Fué un triunfo muy estimable el que ayer alcanzó el Sr. Puig.

SOLSONA A BARCELONA
Nuestro compañero Braulio Solsona, que tanto tiempo fué corresponsal nuestro en Barcelona y uno de nuestros más brillantes colaboradores, antes y ahora, vuelve a la ciudad catalana donde entra a formar parte del Cuerpo de redactores de «El Resumen», diario republicano que aparecerá en breve y al que auguramos éxito por las tendencias que anuncia y los elementos que lo constituirán.
Braulio Solsona marchó en el tren correo de ayer a ocupar su puesto. Desde Barcelona nos seguirá enviando crónicas suyas, que serán, como lo fueron siempre, interesantes, sustanciosas y bien escritas.
Le deseamos mucha suerte.

ACCION REPUBLICANA
CASINO REPUBLICANO DEL MUSEO
(Corona, 2)
Se convoca a todos los socios pertenecientes a este casino, a junta general ordinaria para para esta noche, a las nueve, para dación de cuentas. En caso de no reunirse suficiente número de socios, se celebrará el domingo a las once de la mañana, siendo valederos los acuerdos que se tomen con el número de socios que asistan.
Braulio Solsona marchó en el tren correo de ayer a ocupar su puesto. Desde Barcelona nos seguirá enviando crónicas suyas, que serán, como lo fueron siempre, interesantes, sustanciosas y bien escritas.
Le deseamos mucha suerte.

TEATRO : PRINCIPAL
HOY SABADO
A las 6:30 de la tarde:
LOS DOMINÓS BLANCOS
Por la noche, a las 10:
EL CARDENAL
Lujoso vestuario.—Suntuosa presentación
Mañana, en la matiné de las 6:30
— La Concha —
Se despacha en contaduría.

TEATRO : Apolo
PALACIO DEL CINE
Hoy sábado
Exito extraordinario
FERNANDA
Cuatro actos, 7 partes, 3.000 metros. Por la emiaente
— LEDA GYS —
EXITO GRANDIOSO de la RONDALLA ARAGONESA, compuesta de 14 artistas, dirigida por el célebre
MAESTRO CALAVIA
Concierto selecto. Más de 30 estilos de jotas, cantadas y balladas.
Horas que tomará parte la Rondalla: A las 7:30 tarde y 11:30 noche.
Sesión continua de 5:30 tarde a 12:30 noche.
PRECIOS = = = = POPULARES

Cine Sorolla
Grandioso programa
NOCHE TRÁGICA
2 partes
La extraordinaria película de bellísima presentación, interpretada por la genial artista Lyda Quaranta
La novela de la muerte
4 partes
Completará el programa una película cómica.

Cine El Cid
Hoy último día del cuarto y quinto EPISODIOS de
— JUDEX —
Titulados:
4.º EL SECRETO DE UNA TUMBA
5.º EL MOLINO TRÁGICO
El lunes sexto y séptimo episodios
6.º LOS LADRONES DE NIÑOS y
7.º LA MUJER ENLUTADA

ESLAVA
COMPANIA DEL TEATRO ESPAÑOL DE MADRID
Funciones para hoy
Por la tarde, a las 6, en MATINÉ EXTRAORDINARIA y por la noche, a las 10:
El crimen de todos
CLAMOROSO EXITO
— Petición difícil —
Monólogo interpretado por Emilio Mesejo
El lunes, ESTRENO de

Los maridos alegres
El martes 1.º de Mayo, tarde y noche HOMENAJE NACIONAL, dedicado a la memoria de
— JOAQUÍN DICENTA —
interpretando esta compañía el aplaudido drama de tan llorado literato,
— El señor Feudal —
VILLA PAQUIT
Gran hospedería
SERRA
TELÉFONO NÚMERO 2.158
Habitaciones para familias que deseen cocinarse por su cuenta.

ANGELUS PIANO
ANGELUS ORQUESTAL
PIANOS Y AUTÓPIANOS
REPARACIONES Y REPARACIONES
CINTEOR SUROLLA 27
PRESERVATIVOS!
La persona que desee comprar con toda reserva y garantía los mejores, finos y fuertes PRESERVATIVOS de goma, verdaderamente irrompibles marca "York", desde una peteta docena, dirigirse a LA INGLESA, San Vicente, 164.
A los compradores se les regalará el nuevo reglamento taurino.
Entrada muy reservada por la escalerilla.

GRANOS DE SALUD
PUNTALES de FRANKY DEPARATOS
Enlase el Botillo adjunto en 4 colores.
Contra el ESTREÑIMIENTO
EN TODAS LAS FARMACIAS

LA CRISIS EN LA PLANA

Los comisionados de Castellón que se encuentran en Madrid, gestionando del Gobierno atiende las peticiones formuladas por la Junta de Defensa de La Plana, visitaron anoche al ministro de Fomento, mostrando su disgusto porque el Consejo de ministros no se ocupó de la cuestión de los créditos, y manifestándole que si en el plazo de dos días no se resuelve el asunto que les llevó a la corte, regresarán a Castellón, declinando toda responsabilidad.
El ministro envió la propuesta al señor Alba.
Es una verdadera vergüenza lo que se hace con los pueblos de La Plana. Después de tantas promesas, nada se ha resuelto de cuanto se ofreció. Acaba de reunirse el Consejo de ministros y como si esta cuestión no tuviera importancia, dejó de ocuparse de ella.
La crisis va aumentando, la naranja sigue en los árboles, donde ya no puede permanecer mucho tiempo y la miseria se va apoderando de aquellos pueblos.
Fácil es suponer lo que puede ocurrir al fin.

CRÓNICAS JUDICIALES
CONTRA LOS BOCHES
—Yo lo que digo es que los alemanes no van a ninguna parte... ¡Eso!
Y Nicasio, completamente embriagado, repetía aquellos gritos, escandalizando la taberna.
—¡Eso!... ¡V a más!... ¡No van a ninguna parte!
El dueño del establecimiento determinó despedir al beodo.
—Anda, ya hay bastantes chillidos.
—Te digo gritaba terco el borracho—te digo que no van a ninguna parte.
El tabernero se impacientó:
—Bueno: los alemanes no van a ninguna parte; pero tú te vas ahora mismo a tu casa a dormir la mona. ¿Entiendes?
—Yo no soy niñera para dormir a nadie.
Y añadía con esa insostenible tozudez de los «curdas».
—Yo soy un ciudadano... con voz y voto. Por eso digo que ¡los alemanes no van!...
No pudo terminar, porque el tabernero de un empujón lanzó a la calle a Nicasio. Este, después de renzongar cuatro ó cinco blasfemias en son de protesta contra el tabernero y toda su raza, marchó calle arriba dando traspás y vaivenes.
Cuando llegó Nicasio a casa, estaba Petra, su esposa, guisando la cena. En un puchero puesto a la lumbre, hervían unas judías y unos trozos de cebolla. Al ver la Petra a su esposo, indignóse y le increpó agrada. ¡Virgen del Carmen y cómo venía el, muy cochinol! ¡Qué! ¿Le parecía bien presentarse en casa borracho?
Nicasio la atajó:
—Oye, tú: mira lo que dices, ¿eh? Yo no vengo borracho... yo vengo de ponerle un telegrama a Hindenburg, diciéndole que es un dromedario y que los alemanes ¡no van a ninguna parte!
La Petra, por toda contestación, continuó diciendo insultos a su esposo. ¡Si, señor! ¡Era un sinvergüenza y un bandido y un...!
Préstamente lanzó Nicasio contra su conyuge y la dijo mientras la sujetaba:
—¡Ah! ¿Conque ahora me resultas gamanollita? ¡Eres la vergüenza de la familia!
Y soltando a la mujer, cogió de improviso el puchero que estaba a la lumbre y lo disparó contra la cabeza de Petra.
—¡Ah! va ese torpedo!
El puchero se estrelló contra la testa de la mujer, la cual, chorroando la pingüe de judías y cebolla, escapó a la calle perseguida por su esposo.
—¡Socorro! ¡Socorro!
—¡Párate! gritaba el borracho, corriendo tras ella—. ¡Párate, que te voy a abrir una brecha en el reducho!
A los gritos acudió un vecino, que era juez municipal del pueblo. El buen hombre quiso intervenir y paró a Nicasio. Este preguntó:
—¿Viene usted a parlamentar conmigo?
—No, señor: quiero que te estés quieto.
—¿Pero usted también es boche?
—¡Pí! ¡Pí!
Y sin que el buen juez pudiera evitarlo, recibió de manos de Nicasio dos bofetadas estupendas.
Procesado como autor de un delito de desacato, compareció ayer ante el Tribunal un individuo llamado Nicasio.
Su defensor, el distinguido letrado don Julián Puig, dirigió tan hábilmente la prueba, que el fiscal hubo de retirar la acusación que tenía formulada, y en la cual pedía se impusiera al procesado la pena de cuatro años de prisión correccional.
Fué un triunfo muy estimable el que ayer alcanzó el Sr. Puig.

SOLSONA A BARCELONA
Nuestro compañero Braulio Solsona, que tanto tiempo fué corresponsal nuestro en Barcelona y uno de nuestros más brillantes colaboradores, antes y ahora, vuelve a la ciudad catalana donde entra a formar parte del Cuerpo de redactores de «El Resumen», diario republicano que aparecerá en breve y al que auguramos éxito por las tendencias que anuncia y los elementos que lo constituirán.
Braulio Solsona marchó en el tren correo de ayer a ocupar su puesto. Desde Barcelona nos seguirá enviando crónicas suyas, que serán, como lo fueron siempre, interesantes, sustanciosas y bien escritas.
Le deseamos mucha suerte.

ACCION REPUBLICANA
CASINO REPUBLICANO DEL MUSEO
(Corona, 2)
Se convoca a todos los socios pertenecientes a este casino, a junta general ordinaria para para esta noche, a las nueve, para dación de cuentas. En caso de no reunirse suficiente número de socios, se celebrará el domingo a las once de la mañana, siendo valederos los acuerdos que se tomen con el número de socios que asistan.
Braulio Solsona marchó en el tren correo de ayer a ocupar su puesto. Desde Barcelona nos seguirá enviando crónicas suyas, que serán, como lo fueron siempre, interesantes, sustanciosas y bien escritas.
Le deseamos mucha suerte.

TEATRO : PRINCIPAL
HOY SABADO
A las 6:30 de la tarde:
LOS DOMINÓS BLANCOS
Por la noche, a las 10:
EL CARDENAL
Lujoso vestuario.—Suntuosa presentación
Mañana, en la matiné de las 6:30
— La Concha —
Se despacha en contaduría.

TEATRO : Apolo
PALACIO DEL CINE
Hoy sábado
Exito extraordinario
FERNANDA
Cuatro actos, 7 partes, 3.000 metros. Por la emiaente
— LEDA GYS —
EXITO GRANDIOSO de la RONDALLA ARAGONESA, compuesta de 14 artistas, dirigida por el célebre
MAESTRO CALAVIA
Concierto selecto. Más de 30 estilos de jotas, cantadas y balladas.
Horas que tomará parte la Rondalla: A las 7:30 tarde y 11:30 noche.
Sesión continua de 5:30 tarde a 12:30 noche.
PRECIOS = = = = POPULARES

Cine Sorolla
Grandioso programa
NOCHE TRÁGICA
2 partes
La extraordinaria película de bellísima presentación, interpretada por la genial artista Lyda Quaranta
La novela de la muerte
4 partes
Completará el programa una película cómica.

Cine El Cid
Hoy último día del cuarto y quinto EPISODIOS de
— JUDEX —
Titulados:
4.º EL SECRETO DE UNA TUMBA
5.º EL MOLINO TRÁGICO
El lunes sexto y séptimo episodios
6.º LOS LADRONES DE NIÑOS y
7.º LA MUJER ENLUTADA

ESLAVA
COMPANIA DEL TEATRO ESPAÑOL DE MADRID
Funciones para hoy
Por la tarde, a las 6, en MATINÉ EXTRAORDINARIA y por la noche, a las 10:
El crimen de todos
CLAMOROSO EXITO
— Petición difícil —
Monólogo interpretado por Emilio Mesejo
El lunes, ESTRENO de

Los maridos alegres
El martes 1.º de Mayo, tarde y noche HOMENAJE NACIONAL, dedicado a la memoria de
— JOAQUÍN DICENTA —
interpretando esta compañía el aplaudido drama de tan llorado literato,
— El señor Feudal —
VILLA PAQUIT
Gran hospedería
SERRA
TELÉFONO NÚMERO 2.158
Habitaciones para familias que deseen cocinarse por su cuenta.

ANGELUS PIANO
ANGELUS ORQUESTAL
PIANOS Y AUTÓPIANOS
REPARACIONES Y REPARACIONES
CINTEOR SUROLLA 27
PRESERVATIVOS!
La persona que desee comprar con toda reserva y garantía los mejores, finos y fuertes PRESERVATIVOS de goma, verdaderamente irrompibles marca "York", desde una peteta docena, dirigirse a LA INGLESA, San Vicente, 164.
A los compradores se les regalará el nuevo reglamento taurino.
Entrada muy reservada por la escalerilla.

GRANOS DE SALUD
PUNTALES de FRANKY DEPARATOS
Enlase el Botillo adjunto en 4 colores.
Contra el ESTREÑIMIENTO
EN TODAS LAS FARMACIAS

Si necesita usted el SELLO YER
no pida usted nunca un sello para el DOLOR DE CABEZA, porque así deja usted en libertad al que se lo despa-che de darle cualquier SUSTITUTO ó IMITACIÓN, razón por la que en algunos casos no le darán el único y legítimo SELLO YER, y si otro cualquiera, cuyos efectos serán ineficaces y no procurarán a usted el alivio que necesita.
Pida, exija usted siempre el SELLO YER
que cura, como no hay preparado que le iguale, el DOLOR DE CABEZA, DOLOR REUMÁTICO, GRIPPE, DOLOR DE MUE-LAS y de OÍDOS y toda clase de dolores nerviosos.
Caja con un sello, sólo cuesta 30 céms. Caja con 12 sellos, 3 ptas.
DE VENTA EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS y DROGUERIAS

SALON : CINE : ROMEA
Colosal éxito del quinto y sexto episodios de
¡LIBERTAD! (por POLO)
cuyos títulos son
5.º episodio AMOR Y GUERRA 2 partes
6.º LA DINAMITA EN ACCIÓN 2 partes
Completará el programa, la película de gran risa
— Charlot y Charlotín —
2 partes

TEATRO : RUIZAFÁ
— Todos los días —
FLECHA DE ORO
— Película de 3.000 metros —
FLECHA DE ORO
Por la hermosa MARIA CORWING
FLECHA DE ORO
Lo más grandioso que se conoce
FLECHA DE ORO
— Será un ruidoso suceso —
FLECHA DE ORO
Es el colmo de la emoción e interés
FLECHA DE ORO
Tiene las más atrevidas aventuras
FLECHA DE ORO
Tiene escenas de peligro y emoción
FLECHA DE ORO
— Su presentación es fastuosa —
FLECHA DE ORO
Sus panoramas son maravillosos
FLECHA DE ORO
— La verá toda Valencia —

A pesar de la importancia y del grandioso coste de este asunto, registrarán los económicos precios de
15 céntimos, general. 30, preferencia
Cine Sorolla
Grandioso programa
NOCHE TRÁGICA
2 partes
La extraordinaria película de bellísima presentación, interpretada por la genial artista Lyda Quaranta
La novela de la muerte
4 partes
Completará el programa una película cómica.

Cine El Cid
Hoy último día del cuarto y quinto EPISODIOS de
— JUDEX —
Titulados:
4.º EL SECRETO DE UNA TUMBA
5.º EL MOLINO TRÁGICO
El lunes sexto y séptimo episodios
6.º LOS LADRONES DE NIÑOS y
7.º LA MUJER ENLUTADA

ESLAVA
COMPANIA DEL TEATRO ESPAÑOL DE MADRID
Funciones para hoy
Por la tarde, a las 6, en MATINÉ EXTRAORDINARIA y por la noche, a las 10:
El crimen de todos
CLAMOROSO EXITO
— Petición difícil —
Monólogo interpretado por Emilio Mesejo
El lunes, ESTRENO de

Los maridos alegres
El martes 1.º de Mayo, tarde y noche HOMENAJE NACIONAL, dedicado a la memoria de
— JOAQUÍN DICENTA —
interpretando esta compañía el aplaudido drama de tan llorado literato,
— El señor Feudal —
VILLA PAQUIT
Gran hospedería
SERRA
TELÉFONO NÚMERO 2.158
Habitaciones para familias que deseen cocinarse por su cuenta.

ANGELUS PIANO
ANGELUS ORQUESTAL
PIANOS Y AUTÓPIANOS
REPARACIONES Y REPARACIONES
CINTEOR SUROLLA 27
PRESERVATIVOS!
La persona que desee comprar con toda reserva y garantía los mejores, finos y fuertes PRESERVATIVOS de goma, verdaderamente irrompibles marca "York", desde una peteta docena, dirigirse a LA INGLESA, San Vicente, 164.
A los compradores se les regalará el nuevo reglamento taurino.
Entrada muy reservada por la escalerilla.

GRANOS DE SALUD
PUNTALES de FRANKY DEPARATOS
Enlase el Botillo adjunto en 4 colores.
Contra el ESTREÑIMIENTO
EN TODAS LAS FARMACIAS

SEÑORA! EL JABON CHIMBO es el mejor y más económico para lavar la ropa. Se vende en todos los buenos establecimientos de ultramarinos, comestibles y similares. Unicos depositarios. Taberner, Ferrandis y Carbonell, S. en C.

PREGUNTAD a vuestro MÉDICO cuáles son las ventajas y resultados que se obtienen usando el SULFOIDOL ROBIN como antiséptico del intestino y sobre todo contra el Reumatismo, Artritis crónicas. Véndese en forma granulada ó inyectable, en las principales farmacias

Herniados (trencats), leed:
La curación de las hernias, por los aparatos TOTTENI
El reputado ortopédico de Barcelona Sr. Torrent, estará en Valencia en el Hotel Cuatro Naciones (Calle Lauria, núm. 6), sólo y únicamente el miércoles próximo, día 2 de Mayo y recibirá a todos los herniados, trencats que quieran con sus tan notables aparatos hallar su inmediato alivio y una curación segura de sus hernias. Estos aparatos, que tan entusiastamente muchas eminencias médicas los están recomendando por la infinidad de curaciones obtenidas y que son el bello ideal de los pacientes, cierran absoluto del anillo herniario, dicha dolencia, por ser el remedio verdad, único e infalible, de todos los herniados. Nadie debe, bajo ningún concepto, comprar braguetas de clase alguna, sin antes ver primero los de este conocido ortopédico, no perdiendo la ocasión presente de poderlo visitar en Valencia y en el Hotel Cuatro Naciones (Calle Lauria, núm. 6), sólo y únicamente el miércoles próximo, día 2 de Mayo, donde asimismo podrá visitarle todos cuantos lo deseen.
NOTA: En Játiva, el día 3, en la Fonda Mallol.

Teatro : Apolo
PALACIO DEL CINE
Hoy sábado
Exito extraordinario
FERNANDA
Cuatro actos, 7 partes, 3.000 metros. Por la emiaente
— LEDA GYS —
EXITO GRANDIOSO de la RONDALLA ARAGONESA, compuesta de 14 artistas, dirigida por el célebre
MAESTRO CALAVIA
Concierto selecto. Más de 30 estilos de jotas, cantadas y balladas.
Horas que tomará parte la Rondalla: A las 7:30 tarde y 11:30 noche.
Sesión continua de 5:30 tarde a 12:30 noche.
PRECIOS = = = = POPULARES

Teatro Lírico
CINE POPULAR
El más cómodo, ameno y económico, con variación del programa todos los días
Programa para hoy:
El precio de un atolondramiento
Dos partes— Gran éxito de ayer
Una satisfacción
Tres partes— Magnífica comedia— Marca Nordisk — Estupenda creación de Psilander
LA SUEGRA DE BILLY
Cómica
Sesión continua de 5 tarde a 12:30 noche
BUTACAS, 0'25 y 0'20 — GENERAL, 0'10

ANGELUS PIANO
ANGELUS ORQUESTAL
PIANOS Y AUTÓPIANOS
REPARACIONES Y REPARACIONES
CINTEOR SUROLLA 27
PRESERVATIVOS!
La persona que desee comprar con toda reserva y garantía los mejores, finos y fuertes PRESERVATIVOS de goma, verdaderamente irrompibles marca "York", desde una peteta docena, dirigirse a LA INGLESA, San Vicente, 164.
A los compradores se les regalará el nuevo reglamento taurino.
Entrada muy reservada por la escalerilla.

GRANOS DE SALUD
PUNTALES de FRANKY DEPARATOS
Enlase el Botillo adjunto en 4 colores.
Contra el ESTREÑIMIENTO
EN TODAS LAS FARMACIAS

SEÑORA! EL JABON CHIMBO es el mejor y más económico para lavar la ropa. Se vende en todos los buenos establecimientos de ultramarinos, comestibles y similares. Unicos depositarios. Taberner, Ferrandis y Carbonell, S. en C.

PREGUNTAD a vuestro MÉDICO cuáles son las ventajas y resultados que se obtienen usando el SULFOIDOL ROBIN como antiséptico del intestino y sobre todo contra el Reumatismo, Artritis crónicas. Véndese en forma granulada ó inyectable, en las principales farmacias

Herniados (trencats), leed:
La curación de las hernias, por los aparatos TOTTENI
El reputado ortopédico de Barcelona Sr. Torrent, estará en Valencia en el Hotel Cuatro Naciones (Calle Lauria, núm. 6), sólo y únicamente el miércoles próximo, día 2 de Mayo y recibirá a todos los herniados, trencats que quieran con sus tan notables aparatos hallar su inmediato alivio y una curación segura de sus hernias. Estos aparatos, que tan entusiastamente muchas eminencias médicas los están recomendando por la infinidad de curaciones obtenidas y que son el bello ideal de los pacientes, cierran absoluto del anillo herniario, dicha dolencia, por ser el remedio verdad, único e infalible, de todos los herniados. Nadie debe, bajo ningún concepto, comprar braguetas de clase alguna, sin antes ver primero los de este conocido ortopédico, no perdiendo la ocasión presente de poderlo visitar en Valencia y en el Hotel Cuatro Naciones (Calle Lauria, núm. 6), sólo y únicamente el miércoles próximo, día 2 de Mayo, donde asimismo podrá visitarle todos cuantos lo deseen.
NOTA: En Játiva, el día 3, en la Fonda Mallol.

Teatro : Apolo
PALACIO DEL CINE
Hoy sábado
Exito extraordinario
FERNANDA
Cuatro actos, 7 partes, 3.000 metros. Por la emiaente
— LEDA GYS —
EXITO GRANDIOSO de la RONDALLA ARAGONESA, compuesta de 14 artistas, dirigida por el célebre
MAESTRO CALAVIA
Concierto selecto. Más de 30 estilos de jotas, cantadas y balladas.
Horas que tomará parte la Rondalla: A las 7:30 tarde y 11:30 noche.
Sesión continua de 5:30 tarde a 12:30 noche.
PRECIOS = = = = POPULARES

Teatro Lírico
CINE POPULAR
El más cómodo, ameno y económico, con variación del programa todos los días
Programa para hoy:
El precio de un atolondramiento
Dos partes— Gran éxito de ayer
Una satisfacción
Tres partes— Magnífica comedia— Marca Nordisk — Estupenda creación de Psilander
LA SUEGRA DE BILLY
Cómica
Sesión continua de 5 tarde a 12:30 noche
BUTACAS, 0'25 y 0'20 — GENERAL, 0'10

ANGELUS PIANO
ANGELUS ORQUESTAL
PIANOS Y AUTÓPIANOS
REPARACIONES Y REPARACIONES
CINTEOR SUROLLA 27
PRESERVATIVOS!
La persona que desee comprar con toda reserva y garantía los mejores, finos y fuertes PRESERVATIVOS de goma, verdaderamente irrompibles marca "York", desde una peteta docena, dirigirse a LA INGLESA, San Vicente, 164.
A los compradores se les regalará el nuevo reglamento taurino.
Entrada muy reservada por la escalerilla.

GRANOS DE SALUD
PUNTALES de FRANKY DEPARATOS
Enlase el Botillo adjunto en 4 colores.
Contra el ESTREÑIMIENTO
EN TODAS LAS FARMACIAS

Antes se recetaba a los anémicos que bebieran sangre de buey, vaca o ternera, en los mataderos. Este tratamiento, a más de ser desagradable y repugnante resultaba de dudosa eficacia y con frecuencia daba lugar a perturbaciones del estómago y de los intestinos.
Ahora los anémicos, los debilitados todos cuantos tienen empobrecida la sangre pueden recuperar las fuerzas y la salud, tomando después de cada comida una o dos Píldoras Pink, que les darán sangre rica y pura, les estimularán el apetito y les tonificarán los nervios.
Las Píldoras Pink son de reconocida eficacia contra la anemia, clorosis de las jóvenes, debilidad general, jaquecas, neurastenia, enfermedades nerviosas, reumatismo, dolores de estómago.
Se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas.

Sobre los hechos pasados

Protesta de los socialistas

Deven las garantías constitucionales que tan arbitrariamente se nos arrebataron, al remitirse el Comité de la Agrupación socialista de Valencia, su primer acuerdo ha sido el de exteriorizar su más enérgica protesta por el proceder incalificable del Gobierno que presidió el conde de Romanones. Hay que remontarse a las épocas fernandinas para hallar analogía en la conducta de un Gobierno, que con escarnio de su nombre se llama liberal. Por sí se trataba de organizar una huelga general—derecho que respetan las leyes—se suspendieron las garantías constitucionales, se clausuraron todos los Centros Obreros de España y se persiguió con saña y encarecimiento a los trabajadores que mayor cariño ponen a la causa de los explotados. Un Gobierno que tuviera un adarme de sentido de la realidad y honrara un poco el dictado de liberal, se hubiera abstenido de hacer uso de la suspensión de las garantías constitucionales, estado de excepción propio a todas las venganzas, atropellos y arbitrariedades que pueden realizar impunemente cuantos odian a la clase obrera. Por lo que se refiere a Valencia, las persecuciones nos han recordado los tiempos del Santo Oficio, en que a altas horas de la noche se sorprendía a las víctimas propiciatorias para apartarlas secretamente de toda comunicación con la sociedad. De esta forma, invadiendo los domicilios cuando las familias reposaban inocentemente en el lecho, los encargados del orden llevaron la alarma, la angustia y el sobresalto a los hogares de honrados trabajadores, apresándolos, y encarcelándolos más tarde, con un silencio impuesto a la Prensa, que rememora aquellos tiempos de la Inquisición, en que desaparecían de toda relación humana cuantos en quienes se fijaba la vista de los inquisidores. Y como no hubo motivo ni razón para que un Gobierno liberal procediera reaccionariamente y típicamente, la Agrupación Socialista de Valencia hace pública su más enérgica protesta.—El Comité, Valencia, 17 Abril, 1917.

Puerto

Buques entrados el día 27: Vapor español «Santa Ana», de Sucesores de Basterrecha, de Sevilla, con cargo general. Vapor español «Cabo Menor», de Hijos de Nogués, de Bilbao, con cargo general. Vapor español «Jorge Juan», de la Trasméditerránea, de Barcelona, con cargo general y pasaje. Vapor español «Nemrod», de Bermeo, con explosivos. Vapor inglés «Arzila», de Marsella, con lastre. Vapor francés «Menhir», de Juan Bautista López y Compañía, de Cete, con bocoyes vacíos. Vapor español «Fierros», de Ferret Peset, de Cete, con cargo general. Vapor español «Antonio Ferrer», de la Trasméditerránea, de Barcelona, con cargo general. Laúd «Margarita», de Cartagena, con minaral. Pailebot «Juanita», de La Nouvelle, con lastre. Laúd «Nuestra señora del Carmen», de Aguilas, con cargo general. Laúd «Pascual Nacher», del Astillero, con lastre. Buques salidos el día 27: Vapor español «Nemrod», para Sagunto, de tránsito. Vapor español «Cabo Menor», para Barcelona, de tránsito. Vapor español «Jorge Juan», para Barcelona, con cargo general. Vapor español «Santa Ana», para Barcelona, con cargo general. Laúd «Juan Bautista Cano», para Cujera, con lastre. Laúd «Joven Pepe», para Cujera, con lastre. Laúd «Francisca», para Cete, con fruta. Laúd «Santísima Trinidad», para Castellón, con lastre. Laúd «Dos Hermanos», para Motril, con arroz. Laúd «Manuel», para Cullera, con lastre. Laúd «Amparo», para Gandía, con lastre. Laúd «Dolores», para Gandía, con lastre. Balandra «Ligera», para Port-Vendres, con cebollas. Balandra «M. Concepción», para Cete con fruta. Laúd «Pascual Nacher», para Burriana, con lastre.

POR TELEGRAMO Y TELÉFONO

De Barcelona. Dato, acompañado de los señores Bergamín, vizconde de Eza, Prado Palacios, marqués de Valdeleñas, acaide marqués de Ojérola, marqués de Aleja y Mariano, diputado a Cortes señor Foronda, conde de Caralt y viros, ha visitado los chalets que en Orta ha construido la Cooperativa de periodistas. Han sido recibidos por la junta directiva que preside el Sr. Bono. El Sr. Dato ha gozado mucho los chalets, visitaron luego los terrenos adquiridos por la cooperativa en La Salud y Fuente Barraj, quedando complacido. A continuación ha un banquete en la finca de salud la Aljauza. En los brindis, el Sr. Dato ha agradecido el obsequio, y ha enaltecido el funcionamiento de la sociedad. Dato visitará la Exposición de arte francés. El cadáver del presidente de la Audiencia territorial, D. José Catalá, ha sido trasladado desde Sitges a la ciudad condal. Acompañaban los restos mortales de, presidente un sobrino del magistrado de Supremo señor Cobian, los magistrados señores Díaz de la Lastra y Pojanco, teniente fiscal Sr. Galindo, fiscal Sr. Argüelles, alcaide de Sitges y juez de Instrucción de Vilabertran. Desde la estación ha sido trasladado el cadáver a la Audiencia. El entierro ha constituido una imponente manifestación de respeto y simpatía hacia el finado. El duelo ha sido presidido por el sobrino de este señores Dato y Bergamín, presidente accidental de la Audiencia señor Presa, autoridades civiles y militares y Diputación y Ayuntamiento con maceros. En el acompañamiento figuraban magistrados, jueces, relatores, escribanos, abogados, procuradores y numerosísimo público, gran parte del cual ha acompañado el cadáver hasta el cementerio. La banda municipal, que figuraba en el cortejo, ha interpretado algunas marchas fúnebres. Esta noche marchará a Madrid el capitán general de la región, Sr. Alfau.

Disposiciones oficiales.— Los carbones. El diario oficial del Ministerio de la Guerra publica una real orden, disponiendo que el comandante de ingenieros D. Manuel García, en comisión en Valencia, pase a tercer depósito. Publica la «Gaceta» la real orden sobre transportes. Se dictan nuevas instrucciones para las locomotoras con destino a Hendaya y Cerdeña. Se tiene a que el suministro de carbón se realice de un modo regular y continuo. Se crean trenes para que saquen de las zonas próximas a las cuencas carboníferas y se dirijan directamente a las poblaciones más necesitadas y centros de mayor importancia. También publica el diario oficial una real orden, autorizando a los rectores y directores de centros docentes para que autoricen a los catedráticos que deseen trasladarse en el próximo mes de Mayo a Sevilla, para asistir a las sesiones del Congreso del Progreso de las Ciencias, y vacantes de forenses.

Manifestaciones de García Prieto. El señor García Prieto, al recibir esta mañana a los periodistas en su despacho oficial, comenzó diciéndoles: «Hay que facilitar la Nota del Gobierno español a Alemania, si se hacía

se por bajo, y al dar el segundo, el toro se le queda y el diestro hace un extraño muy feo; sigue con otros dos pases por bajo, y sufre algunos achuchones, que le hacen mostrarse desconfiado y movido. Píñchala una vez, quedándose el toro y haciendo otro extraño el matador. Entrando luego con ventaja, deja media estocada atravesada, y descabella al primer intento. (Palmas y síseos.) Cuarto.—Es retirado al corral por pequeño; el cuarto bis, tampoco es un monumento, por lo grande. Rafael jancea con algún movimiento. Los dos primeros tercios no ofrecen nada de notable. Gallo da un pase por afío y otro de tirón; sigue muleteando por la cara. El Gallo sigue muleteando, y entrando de largo, deja dos pinchazos y media dejantera, que basta. (Aplausos al torero, y pitos al toro.) Quinto.—Manso. Toma cuatro varas, por una caída. Joselito clava dos pares colosales de banderillas. (Ovación y música. A petición del público clava otro par estupendo.) Con la mueta realiza una faena valentísima, para media estocada, un pinchazo; otro, media estocada, dos pinchazos más, y descabelle. (Aplausos a la valentía.) Sexto.—Negro, chico, manso. Bejonte le da cinco verónicas, dos buenas. El bicho cumple en varas, acósandole. De los banderilleros sobresale Morenito. Bejonte lo trae a la derecha, despegado. Después de unos banderazos, le atiza dos pinchazos cuarteando y descabella a la tercera. (Pitos.) El público salió aburrido de los toros, pero más de los cojetudos. Debido al carácter benéfico de la fiesta no hubo un escándalo análogo al de Madrid.

Sobre el torpedeamiento del «San Juan de Creton»

El subsecretario de Gobernación ha manifestado que no ha recibido noticias oficiales que confirmen el torpedeamiento del barco frutero español, «San Juan de Creton». Créese que los informes particulares se refieren a un barco extranjero del mismo nombre, que llevaba entre los tripulantes varios individuos de las islas Canarias, que fué torpedeado en las costas francesas días antes del hundimiento del «Tom».

Comentarios a la Nota española

«La Correspondencia de España» dice que el Parlamento reanudar sus tareas muy pronto. Sabemos—añade—que seremos rectificadas, pero sabemos también que a pesar de la rectificación se reunirán las Cortes. Protesta enérgicamente de que haya sido necesario que el mundo entero conozca la Nota española dirigida a Alemania, para que el Gobierno se haya dignado hacerla pública. Los comentarios de la Prensa sobre la Nota de España dirigida a Alemania son muy diversos, elogióndola unos y censurándola otros. «La Epoca» dice que responde a temperamentos de energía en reacción con las reiteradas agresiones que ha sufrido la navegación española con la nueva amenaza para los mercados de España en América, aunque dicha agresión aparece difuminada en el último párrafo. No entra en su examen, pues sólo el Gobierno tiene elementos de juicio para obrar con acierto. Espera que Alemania se hará cargo de la consideración de reciprocidad que debe a España y encuentre ocasión y medios para corresponder a nuestra amistad. «El Mundo» dice que la Nota tiene el lenguaje enérgico. La protesta responde a la jeta en el sentido que estaba redactada la Nota. Dice que el documento ha sido muy bien recibido por la opinión. En cambio el «Heraldo» publica un pequeño sueto titulado «Nuestro comentario» y dice: «El enojo que nos ha producido la Nota de España a Alemania nos obliga a reducir a esta desdichada síntesis el juicio que nos merece: no se pudo decir menos, no se pudo decir peor y no pudo dejarse más indeciso el derecho de nuestra patria.» «El Socialista» combate también la Nota diciendo que se ha desencantado. Su lectura—agrega—proporciona impresiones diversas. Al principio parece que la respuesta es digna y enérgica por el torpedeamiento del «San Fugencio», pero termina siendo una lamentación lacrimosa y servil. Quien autorizó el envío de esa Nota a Alemania, no tiene derecho a presentarse ante la opinión como un político fracasado de una acción enérgica contra los imperios centrales. El embajador de Alemania ha conferenciado extensamente con el ministro de Estado. Nuevamente García Prieto ha desmentido categóricamente que haya modificado la Nota de España dada a la publicidad.

Situación angustiosa de Canarias.

Las Palmas.—Con motivo de la guerra y por la supresión casi total del tráfico marítimo, la situación es angustiosa. Están detenidas en el puerto dos grandes goletas yanquis y otra inglesa. Se asegura que un vapor francés también ha suspendido su salida, por haber recibido noticias de que hay varios submarinos alemanes, entre el Sur de Portugal y Marruecos. Procedente de América del Sur ha llegado el «Valbanera», con numeroso pasaje. El vapor «Balmes», ha desembarcado 500 pasajeros, 1.200 fardos de tabaco y 250 de café. Combinación de gobernadores. Se hallan en Madrid numerosos gobernadores, que vienen conferenciando separadamente con Burrell. Estas conferencias han motivado que adquiera consistencia la noticia de que está elaborándose una extensa combinación de gobernadores, donde entrarán de 10 a 15 provincias, con dos traslados y tres dimisiones aceptadas.

La guerra europea

El agotamiento de las reservas alemanas.—Los teutones piden la paz.—¿Hindenburg canceller?

COMUNICADO FRANCÉS

París.—La lucha de la artillería fué bastante intensa al Sur de San Quintín, en el sector de Nautenyl, La Fosse, Sancy y hacia Ville aux Bois. Durante la noche, los alemanes intentaron en varios puntos del frente golpes de mano y ataques parciales que fueron fácilmente rechazados por nuestras ametralladoras y granadas, sufriendo el enemigo pérdidas de consideración, particularmente en el bosque de Saint-Gobain. En el sector de Reims, al Nordeste de Cerny, hemos conquistado terreno, haciendo 40 prisioneros. En el macizo de Moronville tomamos varios elementos de trincheras y ocupamos un punto de apoyo al Este de Monte Sans Nom. Durante una incursión en las líneas alemanas del bosque Le Petre, nuestras tropas infligieron al enemigo ejedadas pérdidas, destruyendo los refugios enemigos y cogiendo buen número de prisioneros. Actualmente asediando a 130 el número de cañones tomados al enemigo entre Soissons y Auberville durante la batalla entablada el 16 de Abril. En el frente rumano Petrogrado.—En el frente rumano hubo varios tiroteos en acciones de exploración en la línea férrea de Galatz. La artillería gruesa enemiga bombardeó un tren nuestro. El día 25 un submarino enemigo se acercó a Reni. En otras partes del frente, sólo hubo tiroteos y algunas acciones de exploración, sin importancia.

Advertencia.—Los Estados Unidos no harán la paz por separado.—El empréstito concedido por los aliados.

Washington.—El Gobierno ha recibido noticias oficiales de que el Gobierno mejicano ha advertido a los alemanes que residen en la frontera norteamericana se abstengan de toda concentración en aquellos territorios, porque serán detenidos cuantos intenten agruparse. Wilson ha invitado a cenar esta noche, en Casa Blanca, a la misión francesa. Ha asegurado a Balfour que Norteamérica no hará la paz por separado con Alemania. Continuará la lucha, hasta que se realice el objetivo buscado por las grandes democracias mundiales. La primera entrega de mil millones de dólares que corresponde al empréstito concedido a los aliados, se ha entregado al banquero Puerpoint Morgan, agente de Inglaterra.

Situación actual de los aliados.

Londres.—El corresponsal del «Times» en el gran cuartel dice: «La importancia que el enemigo concede a Gravelle y Guemappe, está demostrada por sus desesperados intentos de recuperarlos. Es opinión general que han sido transmitidas órdenes superiores al jefe de las tropas alemanas para contener nuestro avance a cualquier precio. Los oficiales alemanes hechos prisioneros dicen que sólo hay dos alternativas: o recuperar las posiciones perdidas o retirarse definitivamente detrás de la línea de Hindenburg. Durante estos últimos 15 días, la resistencia alemana fué muy considerable. Su artillería ha sido amersada y cañones vijotentamente ciertos puntos de nuestro frente; pero nuestras tropas consiguieron ventajas a lo largo de toda la línea. Los contraataques enemigos han sido efectuados con gran potencia y extrema tenacidad, constituyendo después de los del Somme las más sangrientas luchas de esta guerra y en las que el enemigo sufrió aún más duramente que nosotros. Dos batallones del 161 regimiento de Rheinlaender (soldados de la comarca del Rhin) estaban concentrados para un contraataque, cuando fueron cogidos por nuestro fuego de artillería. Se cree que un batallón fué aniquilado y diezado el otro. Esto ocurrió en la región de Gravelle. Delante de Monchy fué también destruída una fuerza alemana, calculada en 4.000 hombres. En todos los ataques, las pérdidas enemigas deben de haber sido terribles y estas luchas pasarán a la Historia. Convenien todos los prisioneros en que nuestro actual bombardeo es más terrible que todo lo hasta ahora presenciado. Un oficial declaró que su batallón durante tres días, y sólo a causa del fuego de artillería, perdió 120 hombres. Nuestros aviadores desempeñan un papel importante en los combates, e impiden a la aviación enemiga efectuar reconocimientos. Un importante y esencial factor es que nosotros tenemos el control de la observación del campo de batalla, y los resultados de este factor los demuestra la mortífera labor de nuestra artillería. Han sido derribados más de 40 aviones enemigos en un solo día. Nuestros aviadores contribuyeron al éxito señalando las posiciones enemigas y las columnas de refresco fueron rechazadas por nuestra artillería antes de que llegasen a la línea de combate. El enemigo se vio precisado a recurrir a sus tropas escogidas. La «Westminster Gazette» dice:

«La lucha en Occidente está consiguiendo sus verdaderos propósitos. Ha constreñido a los alemanes a recurrir a sus reservas y ven aniquilada divisón tras divisón bajo nuestro fuego. Estamos reduciendo los efectivos alemanes y frustramos los planes que pudiera abrigar con respecto a otros frentes. Esto lo mismo da si lo hacemos allí donde nos hagamos o si lo hacemos en sujo a eadán, puesto que el resultado final es el mismo y será que los alemanes ya no podrán finalmente sostenerse en línea alguna. Entre tanto se debería de una vez acabar el cuento sobre la superioridad de los alemanes en er aire, pero acaban de ser destruídos y derribados en un solo día 39 aviones alemanes, perdiendo nosotros solamente dos máquinas. Esto es el día más duro en los combates aéreos, constituyendo un grave golpe para la aviación enemiga y hace resaltar de una manera más elocuente de quién es el dominio de los aires. El mismo periódico, discutiendo sobre las operaciones en Mesopotamia, dice: Sir Stanley Haude ha llevado el nuevo avance en el Tigris a un brillante éxito y eficaz desenlace. Samara está en sus manos y la estación del ferrocarril ha sido ocupada antes de que pudiera el enemigo intentar a la destrucción de sus dependencias y su contenido. Dieciséis locomotoras y 224 vagones constituyen un apreciable botín. Los alemanes en sus sueños en el ferrocarril de Bagdad, no se habrán imaginado que éste serviría para la línea de abastecimiento del ejército británico. Samara será una base desde la cual podrán ser dirigidas las más fructuosas operaciones hacia el Norte, contra los turcos en retirada. Un telegrama de Petrogrado anuncia que la delegación obrera británica concurrió a la Asamblea de la Sociedad Anglo-rusa, a la cual asistieron los ministros Mijunkoff, Terschouko y Krasoff, estando asimismo presentes sir George Buchanan y el coronel Bjaire. Wittlherne, miembro obrero del Parlamento inglés, en el discurso que pronunció, dijo: «Si existiese cualquier probabilidad para ganar la guerra a Alemania, sería esto para nosotros un nuevo estímulo para hacer aún mayores sacrificios. La dominación por Alemania en cuanto concierne a nosotros los británicos, es una cosa que no puede ser. Cuando la Gran Bretaña comienza una cosa, también la termina.» El señor W. S. Sanders declaró: «Los tiempos actuales son tales que para salvar la libertad se tiene que combatir por ella. Nosotros no estamos dispuestos para hablar de paz antes de que estén rechazados. Para los británicos hay una cosa peor que la guerra, y es una paz con la Alemania militarista. Los ministros rusos tributaron homenaje al papel desempeñado por la Gran Bretaña en la guerra, y Krasoff dijo: «Si pretendemos mirar rectamente a la faz del mundo, hemos de cumplir honradamente todos nuestros compromisos para con nuestros aliados.»

Comunicado oficial inglés

Londres.—El enemigo se lanzó anoche al ataque sin éxito contra nuestra posición, situada cerca de Fayet y San Quintín. Fué rechazado y sufrió importantes pérdidas, después de violento combate en el que dejó bastantes prisioneros. Durante la noche ocupamos los arrabales del pueblo de Hargicourt. El enemigo huyó, abandonando fusiles y equipos. Realizamos con éxito una operación local en el camino de Arras a Cambry, y otra entre Reex y Gravelle. Tomamos importantes posiciones enemigas. Un destacamento alemán que intentaba la incursión al Noroeste de Lens, fué cogido por el fuego de nuestras ametralladoras, no logrando llegar a las trincheras.

Sesión secreta

Londres.—La Cámara de los Comunes celebrará sesión secreta el 7 de Mayo, para tratar de la situación de Grecia. El Gobierno provisio nal ruso.—La futura Serbia.—Los delegados obreros ingleses y franceses. Petrogrado.—El Gobierno provisional envió a los aliados una Nota sobre los fines de la guerra. El ministro de Negocios ha declarado a los representantes de Serbia, que esta nación tendrá unas fronteras, que la harán inatacable. Los delegados obreros ingleses y franceses han declarado que están convencidos, aunque los obreros rusos desean la paz, de que reconocen que es imposible hacerla separada con Alemania, porque antes precisa restablecer el derecho y la justicia, aunque aceptando la fórmula de una paz sin anexiones ni indemnización. Deseamos, dicen, evitar toda divergencia sobre esto. No queremos anexiones, pero sí que se restituyan los países arruinados y devastados. Misión científica americana. París.—Ayer llegó a Burdeos, procedente de Nueva York, la misión científica americana, compuesta de seis personas, presidida por el doctor Ames. Setenta sanitarios voluntarios americanos

han desembarcado también en Burdeos, destinados a las ambulancias francesas.

Aprovechamiento de doce navios alemanes.

Londres.—La Oficina de Navegación, ha anunciado que doce navios alemanes incautados, que representan un tonelaje de 40.000 toneladas, pueden ya utilizarse.

El agotamiento de las reservas alemanas.

Basilea.—El ministro de la Guerra alemán ha adoptado ciertas medidas que revelan el agotamiento de las reservas que existen en Alemania. Los hombres que debían ser enviados al interior serán reemplazados por mujeres. Los obreros de las fábricas de guerra serán enviados también al frente para reemplazar a los mineros de carbón cuyo trabajo es muy necesario por la gran escasez de hulla que se nota. Los alemanes obligan a los jóvenes de 17 hasta 25 años de muchas localidades de Flandes a firmar la promesa de que no trán al ejército belga en caso de una retirada del ejército alemán.

La destitución del canceller.—Los alemanes quieren la paz.

Zurich.—Los periódicos socialistas alemanes anuncian un movimiento pangermanista para provocar la destitución del canceller, a objeto de que le sustituya Hindenburg. La Prensa de todos los matices políticos aconseja hacer la paz, sin anexiones ni indemnizaciones.

Los barcos holandeses han obtenido garantía absoluta de seguridad.

La Haya.—Los barcos holandeses, que se hallan en los puertos británicos, han obtenido garantía absoluta de seguridad del Almirantazgo alemán, si zarpan antes del 1.º de Mayo, navegando con los colores nacionales y llevando signos especiales. Las autoridades inglesas facilitan la salida a dichos buques, quienes llevarán cargamento de víveres y sajtire destinados al Gobierno holandés.

Los estudiantes piden la guerra.

Río Jaineiro.—Los estudiantes han dirigido al ministro de Instrucción un manifiesto pidiendo la guerra.

Comunicado oficial ruso

Petrogrado.—En el mar Negro un torpedero ruso destruyó varios puestos de guerra en la región de Bofrasamsoun y los depósitos de intendencia. Echó a pique varias barcas y capturó una gran goleta cargada de trigo. Lo que dice Lloyd George. Londres.—Lloyd George ha declarado que desde Junio los ingleses no han perdido un solo cañón en el frente occidental, habiendo capturado, en cambio, 400. Respecto a los prisioneros, los ingleses han cogido, por lo menos, diez contra uno.

Llamamiento de tropas en Suiza.

París.—La legación de Suiza ha publicado un aviso llamando a la tercera división de ejército suizo para el 8 de Mayo. Llama a otras tropas y a la sexta división para el 21 de Mayo y al batallón de fusileros de Landwiler para el 6 de Junio. Los interesados deberán presentarse en Suiza sin esperar órdenes particulares.

La contestación del cardenal Mercier.

París.—El cardenal Mercier ha dirigido al cardenal Amette y a los prelados franceses la respuesta a su carta. Protesta contra las deportaciones en Bélgica y Norte de Francia, y calcula en 60.700 los deportados, la mayoría obreros. Cree poder asegurar que las privaciones y dolores no les harán desmayar.

COMUNICADO FRANCÉS

París.—Comunicado once noche. Al Noroeste de Reims y Champagne, marcada actividad en ambas artillerías. Ninguna acción de infantería. El día ha transcurrido tranquilo en el resto del frente. Aviación: Durante la jornada del día 22 han sido derribados por los pilotos franceses tres aeroplanos alemanes y otros seis aparatos alemanes se han visto obligados a tomar tierra, seriamente averiados, cayendo en sus líneas. En la noche del 26 al 27, uno de los grupos franceses de bombardeo, ha lanzado numerosos proyectiles sobre las estaciones y campamentos de la región de Ribemont Trezy sobre el Serre y Aisne.

Huelga en la Constructora Naval.

Bilbao.—Comunican de Sestao, que a mediodía se han declarado en huelga ochocientos obreros de la Constructora Naval, disgustados a causa de las duras condiciones con que les hacían trabajar el ingeniero y dos capataces. La actitud de los huelguistas es pacífica. La huelga ha sorprendido al gobernador, que ha legado hoy de Madrid. Preparando el mitin aliadófilo. Han comenzado los trabajos para organizar el mitin aliadófilo. Melquíades Alvarez y Lerroux han aceptado la invitación para hablar en el mitin aliadófilo.

Fallecimiento.

En su finca de Tarancón ha fallecido el ex diputado conservador, conde de Retamoso, que se distinguió siempre por sus campañas en pro de la agricultura.

A SERRANO. SIGUE LA INFORMACIÓN EN CUARTA PLANA

CAMISERIA GUTIERREZ

Bien surtida, selecta, económica... Don Juan de Austria, 6

Noticias varias

Por exceso de original nos encontramos en la imposibilidad de insertar hoy origina-

Si el Alcalde, en vez de vivir en el Cabañal, viviese en Cantarranas, seguramente no disfrutaria de lo apacible de la vida, pues es tan la cantidad de polvo en días secos y tanto el lodo en días de lluvia, que el carruaje no se atrevería a pasar a recogerlo.

Y no es que no lo sepa esto el Sr. Gurra, lo que ocurre, es que, al parecer, la vida de aquella barriada le tiene sin cuidado.

A tal punto llegan los abusos, que en la actualidad no sabemos para qué depositan la machaca con gran cariño en la acera derecha de la rampa que conduce a dicho poblado, con objeto de no deteriorar la magnífica carretera.

Proponemos al Alcalde que traslade su domicilio a Cantarranas, seguros de que a pocos días estaría aquello arreglado.

Extensión Universitaria. Hoy, a las seis y media de la tarde, el Dr. Beltrán seguirá desarrollando las lecciones del curso de Patología vegetal.

En el «Boletín Oficial» de fecha 26 del corriente, se inserta el anuncio del arriendo del impuesto de edulcorantes de esta capital, referente al cobro voluntario de dicho impuesto, cuyo plazo empieza en 1.º de Mayo próximo y terminará en 31 de Julio del año actual.

Han sido nombrados maestros interinos: Do. Alicante (calle de Gerona), don Ismael Pastor Mallol, y de Almadaina, don Desamparados Mateo Menéndez.

TOS.—Elixir Gomenol Climent.

Se ha publicado el núm. 52 de la «Revista de Tuberculosos» correspondiente al mes de Abril y que con tanto acierto dirige el Dr. Antonio Villanova Ys.

Publica un interesante sumario.

Ayer a las cuatro de la tarde salió con rumbo a Cartagena el torpedero núm. 3, de servicio en nuestro puerto.

Poco después llegó para sustituirlo el cañonero «Bonifaz».

CASA GIMENEZ.—San Fernando, 16. Medias, guantes y libros primera Comunión.

Mañana domingo, a las nueve y media de la noche, y organizado por la redacción de «El Radical», Gil Polo, número 3, se celebrará un té en honor de su compañero, Eduardo Sánchez Ferrer.

Al final habrá baile el cual será amenizado por una brillante banda de música.

GRIPPE.—Elixir Gomenol Climent.

Un rabioso dolor de muelas puede, en ocasiones, cortarse con un calmante, que resulta nocivo. El «Elixir del Polo» cura al momento el dolor y evita padecimientos posteriores.

INDUSTRIALES.—Defenderéis vuestros intereses empleando únicamente los aceites minerales y valvulinas puros que vende la S. A. España.—Barcelona.—Importación directa.

El delegado de Hacienda ha hecho para hoy los siguientes señalamientos de pago: D. Tomás Jiménez, 39.092,12 pesetas; don Juan Cerdá, 26.836,21; don Ramón Escobar, 10.987,87; don Alfredo Casado, 10.164,86; don Luis Almeida, 10.075,96; don Antonio Rea, 7.587,62; don José Rodrigo, 4.180,37; don Peregrín Iranzo, 1.078,53; don Claudio Gasco, 13.758,29; don Rafael del Solar, pesetas 4.940,92; don Francisco Espacio, pesetas 9.081,45; don Pablo Ascensio, 25.972,07; don Miguel Aguado, 165.067,43; don Adolfo Suso, 91.932,13; don Gabriel Izquierdo, pesetas 32.603; don Enrique Hernández, pesetas 59.359,75; don Francisco Pacheco, pesetas 50.95,90; don Antonio Andráz, pesetas 34.859,83; don Francisco Taberner, pesetas 36.525,67; don Luis Urjondo, 29.100,10; don Luis Terol, 31.361,65.

Asimismo ha dispuesto que las clases pasivas que perciben sus haberes por esta Tesorería de Hacienda, lo efectúen en los días que a continuación se expresan y horas de fin de día a doce de su mañana:

1.º Dña. 1.º Mayo.—Pensionados, jubilados y Montepío civil.

2.º Montepío militar.

3.º Retirados completo.

4.º Los que hayan dejado de percibir en los días anteriormente señalados.

11 y 12.—Retenciones.

ASMA.—Elixir Gomenol Climent.

CASA GIMENEZ.—San Fernando, 16. Velos y adornos para primera Comunión.

Casa de la Democracia

En virtud del artículo 43 del Reglamento, se convoca a junta general ordinaria para mañana domingo, a las once de la misma.

El presidente, R. Samper.

ASAMBLEA EN EL GRAO

En el Casino Artesano de Villanueva del Grao, se verificará mañana a las once de la misma una importante reunión de las fuerzas vivas de este poblado en la que la comisión que se nombró en la asamblea celebrada el 25 de Marzo dará cuenta de sus gestiones acerca de la realización rápida del proyecto del alcantarillado, aduquinado y saneamiento de este poblado.

Para dicho acto han sido invitados los concejales del distrito señores Gurra, Martí, Grau, Solsona, Vagénin y el teniente alcalde de este distrito Sr. Castellano, los cuales asistirán por haber prometido su asistencia.—El presidente, Vicente Ramírez.

El entierro de D. Joaquín Llopis

Ayer tarde, a las cinco, se verificó el triste acto de conducir al Cementerio el cadáver del ejemplar sacerdote, D. Joaquín Llopis San Felipe, ex capellán del Cementerio, atropellado por la coalición monárquica, y hermano de nuestro estimado amigo el conde republicano D. Julián.

En la fúnebre comitiva formaban gran número de amigos del finado, testimoniantes de ese modo los grandes afectos que se le guardaban.

En la presidencia del duelo iban D. Julián Llopis Marín, sobrino del finado; los hermanos políticos de éste, D. Vicente y don José Matalá, el acaudal Sr. Gurra, el concejal D. Adolfo Beltrán y el cura de Montcada, D. Juan Casaña Gurra.

Hubo profusión de coronas dedicadas a la memoria del finado, entre las que recordamos las de sus sobrinos, de D. Pascual Peris, D. Salvador Montañés, D. Manuel Tarazona y familia, D. Salvador Marín, D. José García Sanchis, D. José y D. Arturo Suay, sobrino D. Bernardo y de sus amigos de Ruzafa.

Sobre el féretro se había colocado un hermosísimo pensamiento de sus hermanos, con sencilla dedicación.

Reiteramos a la familia del Sr. Llopis San Felipe la expresión de nuestro muy sentido pésame, deseando la resignación necesaria para conllevar el dolor que sobre ella pesa.

JUVENTUD SOCIALISTA

Se convoca a junta general ordinaria para esta noche, a las nueve de la misma, en su domicilio social.

Se encarece la más puntual asistencia de los jóvenes, por tener que tratar asuntos de gran interés.

Vida Municipal

Ayer firmó la Alcaldía la nómina de Beneficencia y Sanidad, importante 27.371,12 pesetas.

Cumpliendo órdenes de la superioridad, desde ayer quedó suprimida la luz de gas en 1.000 faros, encendiéndose a las once el resto, en los puntos donde haya luz eléctrica, y apagándose a las doce en otros puntos.

La Sociedad de albañiles La Constructora Valenciana ha presentado una instancia en el Ayuntamiento, solicitando les sea con-

cedido a los oficiales que trabajan en las brigadas municipales el jornal de tres pesetas cincuenta céntimos, como los pagan la Diputación y Junta de Obras del Puerto, y no tres pesetas solamente, como abona en la actualidad el Municipio.

Acerc a de un sueto que publicó un colega, ocupándose de acuerdo entre la Diputación y el Ayuntamiento, referente al pago de lo que adeuda el Municipio por contingente provincial, el Sr. Gurra hizo ayer las manifestaciones siguientes:

«Que no había ninguna deuda que reconocer ni discutir ni aprobar, porque es sabido, claro y terminante, lo que tiene señalado la Corporación municipal por concepto de contingente.

«Que no hay que abonar ni se ha hablado de tal cosa, intereses de ninguna clase, y por último, que tampoco es cierto que se haya hipotecado arbitrio alguno al cumplimiento de lo que buenamente y con gran altivez de miras han convenido los tres diputados provinciales y el Alcalde.»

El presidente de la comisión de Nuevos Arbitrios, Sr. Beltrán, acompañado del delegado administrativo de servicio de Vigilancia, Sr. Cantó, giró anteanoche, de diez a doce, una visita de inspección al poblado del Cabañal, para ver si se prestaba debidamente el servicio de vigilancia del arbitrio sobre earnings en aquella zona, y sorprendió a varios viviantes durmiendo dentro de las garitas, que tenían cerradas, con lona clavadas por el interior, para no ser interrumpidos en el sueño, de que disfrutaban tumbados en cómodas hamacas. El señor Beltrán suspendió en el acto, de servicio, a estos empujados, y ayer propuso a la Alcaldía la cesantía de los mismos.

La sección sexta de esta ciudad, requiere a los mozos Francisco Ojiver Carretero, que tenía su domicilio en la calle de Buena Vista, núm. 23, 1.º; Alberto Martín, calle de Sevilla, 10, bajo; Francisco Guardiola Santa Agueda, calle de Juan de Mena, 30, 1.º; Jesús Rafael Gómez Pajón, calle del Palleter, 14, bajo, y Salvador Castiño Herrero, calle del Doctor Monserrat, 7, entresuelo, y cuya residencia actual se ignora, para que dentro del tercer día comparezcan en la Casa Ayuntamiento, sección sexta de quintas, para la revisión actual, pues de lo contrario serán declarados prófugos, sufriendo los perjuicios correspondientes.

Recaudado ayer por arbitrios:

Carnes, 3.557,88 pesetas. Inspección veterinaria, 213,72. Peaje, 25. Extraordinarios, 180,62. Total, 3.977,22.

TAUROMAQUIA

La novillada de mañana

Ayer tarde, y ante numeroso público fueron desencajonados los seis hermosos novillos de don Juan Gaillard, de Cádiz, que mañana han de estoquear en nuestra plaza los sevillanos Blanquijo y Belmonte II.

El ganado gustó muchísimo a los aficionados, pues en cuanto a presentación y figura no cabe pedir más, como lo prueban las palmas que el público otorgó a la salida de los toros, y unido esto a las ganas que hay de ver a la pareja de buenos toreros que actuarán, hace esperar una buena tarde.

El despacho de encargos estuvo animadísimo, y esta tarde estará abierta la taquilla para la expedición de localidades y entradas y al mismo tiempo se concederá la entrada al público en la Plaza, para que desde los balcones pueda ver el ganado.

He aquí los números, nombres y pelos de los novillos: Número 53, Novajiche, negro; número 59 galguero, negro; número 54, Humarea, negro; número 47, Corenero, negro; número 35, Cabrero, negro, y número 16, Navajito, negro.

Nuestro paisano el valiente novillero Daniel Company «Mestizo», toreará el próximo domingo en la plaza de Toros de Alicante. En dicha corrida matará toros de Clazcaz.

Noticias teatrales

PRINCIPAL

Hoy, en la matiné de abono, se pondrá en escena la preciosa comedia «Los dominios blancos», y por la noche se verificará la reprise del grandioso drama «El cardena», enorme éxito de esta compañía, que, aparte de la interpretación esmerada que al mismo día, desarrolla verdadero lujo y suntuosidad en la presentación.

APOLO

No desmintió la fama de que viene precedida la Rondalla Aragonesa que, con la acertada dirección del maestro Calavia, de-

butó ayer en este teatro. El público ovacionó a los 14 artistas que la componen, gustando en extremo sus originales jotas que cantan y bailan a maravilla, así como también los selectos conciertos musicales que ejecutaban.

«Fernanda», esta extraordinaria film de la casa César, de Roma, es una de las películas más acabadas que hasta el día se han presentado, tanto en justa como en precisión de fotografías y en la que la genial artista Leda Gys luce sus extraordinarias facultades escénicas y una lujosa «toilette» que mereció los plácemes de la concurrencia.

Hoy se repetirá el mismo programa, siendo la sesión continúa de 5:30 tarde a 12:30 noche y rigiendo los precios populares de 0,35 preferencia y 0,15 general.

RUZAFÁ

No ha defraudado la expectativa que entre el público había despertado el estreno de la colosal película «Flecha de oro», que ha sido un éxito nunca visto, pues todo lo encierra: emoción, interés, arte, presentación, hermosas artista, espléndidos panoramas y una notable presentación. Creemos que esta afortunada empresa ha encontrado un filón con este asunto, pues ayer el teatro estuvo lleno hasta los techos, y tal se repetirá cuantos días vaya en programa.

TEATRO MARTÍ

«Po causas ajenas a la voluntad de la empresa y de la artista Adelita Lulú, se ve obligada a aplazar su debut, anunciado para hoy hasta el próximo lunes, 30 del actual. Hoy debutará la notabilísima y bella «Barbarina» Minerva, la hermosa cancionista Rosalía, y reaparecerá la aplaudida cancionista Vaganita.

Martes, debut del trío Baty y la pareja de baile Sánchez Díaz, el miércoles. Hoy precios reducidos.

CUESTIONES OBRERAS

TORNEROS EN HIERRO.—Se convoca a junta general ordinaria para mañana, a las diez de la mañana, para tratar asuntos de gran importancia para el oficio.

Se ruega a todos los compañeros la más puntual asistencia.—La directiva.

ASERRADORES MECANICOS

Esta sociedad celebrará junta general ordinaria, mañana, a las nueve de la misma; siendo los asuntos a tratar de una importancia extrema, creemos acudiréis con la mayor puntualidad.

Sucesos

DESGRACIA. Vicente Lafuente se presentó ayer tarde en la Casa de Socorro del Puerto, con objeto de ser curado de una herida de arma de fuego en el muslo izquierdo.

Según manifestó, el hecho fue casual, pues se encontró un arma de fuego, disparándose y hirándole.

ATROPELLOS

Juan Díaz, de 18 años, pretendió subir a un tranvía estando en marcha, en el camino del Grao, cayendo al suelo y siendo atropellado por el último coche del convoy.

ACCIDENTES DEL TRABAJO

Los sufrieron ayer: Rafael Chisvert, que cayó desde una altura de tres metros, produciéndose una fuerte contusión visceral.

Fuó curado en el dispensario del Puerto.

ACCIDENTE

Carolina García Tortajada, de 57 años, a consecuencia de una caída, se fracturó el brazo derecho.

ELECTROCUTADO

Enrique Alapont Bertuguer, de Catarroja, al ir a poner en marcha un motor eléctrico para la extracción de agua, en término de Silla, por descuido se puso en contacto con la corriente, siendo electrocutado.

INCENDIO

En el término de Liria, se ha incendiado una casa de campo, siendo sofocado el incendio, tras grandes e improbos trabajos.

SEMIDIOSA DESAPARECIDO

Miguel Balaguer Sanchis, de 44 años, semidiota, ha desaparecido de su casa, en Enguera, habiéndose dado cuenta a la guardia civil para descubrir su paradero.

GANGA

Se vende por dejar el local, una buena estantería, escaparates, depósitos, máquina registradora. Todo en el mejor estado y propio para toda clase de establecimiento.

Pérdida

El martes de esta misma semana se perdieron desde las torres de Cuarte al apedero de tranvías de Torrente, unas escrituras envueltas en un periódico. Se ruega las devuelvan al notario Sr. Roch. Embou, número 7, donde se le gratificará.

Solares. Para talleres y casas para obreros en todas las zonas Grao, Cabañal y Malvarrosa. Pueden comprar hoy con un 20, 30 y 40 por 100 más barato que cuando termina la guerra europea.

LOECHES AGUA MINERAL NATURAL PURGANTE. Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes, por ser ABSOLUTAMENTE NATURAL.—Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel, con especialidad: congestión cerebral, bilis, herpes, escrófulas, varices, erisipelas, y especiales de la mujer, etc.

Operarias. hacen falta en la fábrica de cepillos de A. Pérez de la Cruz. Calle Prolongación de Isabel la Católica, A. P.

Se necesitan. Oficiales medios oficiales y aprendices de sastre. Calle del Vestuario, 5, 3.º

Operarias. hacen falta en la fábrica de cepillos de A. Pérez de la Cruz. Calle Prolongación de Isabel la Católica, A. P.

Mata-Ladillas. Es el único líquido inofensivo que no mancha y las hace desaparecer en el acto. No confundirlo con las imitaciones que no dan resultado. DE VENTA en la Farmacia y Laboratorio Mencheta, calle San Vicente, número 148.

LINEA DE VAPORES. Ibarra y Compañía de Sevilla. Servicio rápido con salidas de este puerto todos los LUNES para Alicante, Málaga, Vigo, Villagarcía, Coruña, Musel, Santander, Bilbao y todos los MARTES, directo para Barcelona.

Sastro. Se necesitan medios oficiales, oficiales y aprendices. Calle San Vicente, núm. 97, 1.º

LINEA DE PINILLOS. VIAJES RAPIDOS y telegrafía sin hilos. Servicio al Brasil, Plata, con salidas fijas mensuales. SALIDAS DE VALENCIA PARA SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES. El vapor Balmos, saldrá el día 13 de Mayo.

Compañía Transmediterránea. Servicio rápido para Andalucía, con salidas fijas todos los lunes. El vapor GRACIA saldrá el día 30 de Abril, para Málaga, Cádiz y Sevilla.

ZARZAPARRILLA MÜNERA. GARANTIA DE BUENA SALUD. ES LA SANGRE PURA LA. HACE SANGRE PURA. CURA LAS IMPUREZAS DE LA SANGRE QUE CAUSAN LOS HERPES, EXCEMAS, ERUPCIONES CUTÁNEAS, GRANOS, ZARPULLIDOS ETC. ETC.

Clínica «La Salud». Director: Dr. Ventura Andren. Curación radical de Venéreas, Sífilis, Malaria y todas las enfermedades concretas.

TOS. EL REMEDIO MAS SEGURO, EFICAZ, cómodo y agradable para curar la TOS, son las PASTILLAS del Dr. ANDREU. Los que tengan ASMA ó sofocación, usen los Cigarrillos antisasmáticos y los Papeles azogados del Dr. Andren; que lo calman al acto y permiten descansar durante la noche.

Acordeones superiores. Los hallarán en la fábrica de Rafael Torres, calle de Barcelona, 3 (junto a la camisería El Sol), y en el número 8 (rincon). Valencia. En la misma casa se componen acordeones y cajas de música y hacen cambios y reformas. Precios baratos.

Gran Fábrica de Lunas. espejos y cristales biselados, grabados y decorados de J. PRAT. Especialidad en toda clase de trabajos sobre lunas-espejos-cristales y mármoles. Colocación de cristales a domicilio. Lo más nuevo en marcos y molduras. Estampas-oleografías-grabados y tricomías. Perfumería de las más acreditadas marcas. Pinturas al óleo con marco, desde 1'25 plus. Juguetes de todas clases y precios. Gran variedad en artículos para regalos.

Doña Antonia Chirivella. Tóccloga con Real Título.

Se compran y venden. estanterías, mostradores, escaparates, molinos de café, depósitos de aceites y toda clase de muebles.

Doña Antonia Chirivella. Consulta enfermedades del embarazo y propias de la mujer, partos manifiesta sistema moderno, masaje general y estético, masaje contra la obesidad; es sorprendente por la rapidez de sus resultados. Belleza del cutis, desaparición de arrugas, pecas, manchas, barros, etc. Procedimientos eléctricos, depilación, pelo último adelantos científicos e higiénicos del Instituto de belleza de París. Sólo para señoras. Clínica, Arzobispo Mayoral, 18, pral., Valencia.

Oficinas de modista. Se necesitan en los talleres de casa Soler. Calle San Martín, 5, 2.º